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Thuránszky László
A magyar közélet kipróbált sze- 

méiyisóge került a miniszterelnök­
ségi államtitkári székbe vitéz 
thuránszky Lászlóval,afd állását már 
e ű foglalta.

Az egesz magyar közvélemény 
nogy bizalommal vette ennek a ki­
nevezésnek a hírét s régen vonult 
végig a szorosan vett politikai köz- 
éleien olyan bizakodó megelége- 
dettség, mint ami követte Thuránszky 
László új magas beosztását. Jólesik 
tudni a magyar közvéleménynek, 
hogy a közélet egyik legfontosabb 
vezető pozíciójában olyan férfiú 
munkaerejét vette igénybe a mi­
niszterelnök, aki fajának sok nemes 
je lemvonásál viseli. Típusa a nemes 
tradíciókat őrző úri gondolkodás­
nak, aki rendkívül mélyen érzi és 
szolgálja a modern mai világ szel­
lemi kívánalmait. Híres, nagymultú 
család c Thuránszky család, amely 
kiváló férfiakat adott már a hazá­
nak. Az új miniszterelnökségi állam- 
■itkár atyja Zemplén vármegye nagy 
tekintéllyel bíró híres főispánja volt. 
Fiát a legmagasabb fokú műveltség­
ben részesítette és így örömmel üd­
vözölhetjük az új miniszterelnökségi 
áilamíiikárban azt a szélesvonalú, 
bö cs gondolkodással bíró férfiút, 
aki mély és alapos tanulmányok 
ufón sokoldalú élettapasztalatot 
szerzett.

Thuránszky László aránylag fiatal 
ember. Jól pallérozott, kiművelt el­
me, aki a gyakorlati élet értékes 
tapasztalati anyagát is magával 
hozta. Életrajza o hírlapok hasáb­
jairól ismeretes. De kiegészítésül 
meg kell jegyeznünk még, hogy 
fajtájának számos nagyérlékü jel- 
emvonósát hordozza magában, me­
lyek közül megemlítjük a bölcs mér­
téktartást, az állam vagyonával va­
ló legtakarékosabb és leggondo­
sabb sáfárkodást, o legnehezebb 
piiionalokban, akár a népszerűség 
rovására is vá Iáit úri szófartást. 
M', akik a sajtóútján a közvélemény 
irányításának szolgálatában állunk, 
gyakorta volt módunk arra, hogy 
Thuránszky Lászlóval szemtől szem­
ben állva vele értekezzünk és prob­
lémákat fevetve, azokat megbé­
kéljük. Mindenkor azt tapasztaltuk, 
hogy ez a kevés beszédű, de sokat­
mondó férfiú mindig ura volt Szává­
ink. Ha azt érezte az ember, hogy 
‘artózkodó hűvösség árad egyéni­
ségéből, ugyanakkor észre kellett 
’enni azt a meleg szeretetreméltó 
vonást is, ami a vele való érintke- 
test rendkívül megkönnyítette.

Mint földbirtokos, híres tokajkör- 
nyeki szőőbírtokos, csüggni tud a 
kisember legegyszerűbb problémá- 
*n s megérti a szociális igényekből 
°kadt gondolatokat. E téren 
Thuránszky Lászlót alkotásai jellem­
ük leginkább. Elve : keveset szólni, 
ae sokat tenni. 1

Egyéniségét talán 'eginkább jel- 
enuő tulajdonsága a nála minden­
őr tapasztalható fölényes nyuga- 
ati, oly fokú higgadtság, ami a 
izgalmasabb pillanatokban is 

^’goimat áraszt maga körű'. Pe- 
'auránszky László végigélte az 

°D‘ nehéz ma-gyar évtizedek ix-
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A kábái revolverei szerelmi dráma a debreceni statáriális 
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Sikeres arcyonalröviditést hajtottak 
végre a németek az oreli Ironton

Nagy elhárító csata a bjeigorodi szakaszon — Fiume, Lubiana és Dalmácia hadi* 
övezet — Szicíliában az olaszok a németekkel együtt haláltmegvető hősiességgel 
harcolnak a túlerővel — Újabb ellenséges hajókat süllyesztettek el -- A szicíliai 

harcok elérték tetőpontjukat
Berlin, augusztus 5. A Führer 

főhadiszállásáról jelentik a Né­
met Tl-iiek, a véderő főparancs­
noksága közli :

A szovjet szerdán a Miusz 
mentén erős gyalogsággal és 
nagyszámú páncélossal heves 
ellentámadásokba kezdeti a Kuj- 
bisevotól északra levő, újonnan 
készített német állások ellen, de 
az ellenségre nézve súlyos vesz­
teségekkel valamennyit meghiú­
sítottuk. A Donee középső sza­
kaszán a szovjet sikertelenül tá­
madott. Bje’.gorodnál a súlyos 
és váltakozó elhárító harcok to­
vább tartanak. Az oreli hajlat­
ban az arcvonal megrövidítése 
folytán augusztus 4-én éjszaka 
zavartalanul elvégeztük Orel

Kemény harcok Szicíliában
Szicíliában az amerikai csa­

patok szerdán is megkísérelték 
a középső szakasz áttörését. Ke­
mény és ádáz harcok után vala­
mennyi támadásuk rájuk nézve 
érzékeny veszteségekkel meg­
hiúsult. Nehéz német harcirepü- 
lögépekből álló kötelékek az 
erős üzemben levő palermói ki­
kötőt támadták. A kikötő be en- 
dezéseit ért súlyos bombatala- 
latokon kívül elsüllyesztettünk 
2 kereskedelmi hajót összesen 
13.000 tonna tartalommal, egy 
rombolót és megrongáltunk eg.v 
könnyű cirkálót, 3 rombolót, 
meg 8 fehérhajót. Szicília és az 
olasz tengerpartok felett 23 el­

galmait olyan pozícióban, amelyek­
ben szolgáló funkcionáriusoknak az 
idegzetén vonult át minden felvető­
dött probléma. De a Gondviselés 
olyan vasidegzette' és fizikummal 
ajándékozta meg, párosítva a ma­
gyar embert olyannyira jellemző 
bölcs mérlegeléssel, hogy Thuránszky 
László szemétében egészséggel 
munkakedwel s nagy hozzáértéssé 
megajándékozott ember foglalta el 
a miniszterelnökségi államtitkán
széket. ,

Végigharcolta a megelőző világ­

városának már régóta tervezett 
kiürítését. Minden készletünket 
tervszerűen hátraszállítottuk, a 
hadifontosságú berendezéseket 
pedig kivétel nélkül szétrombol­
tuk.

A Ladoga tótól délre a szovjet 
erős támadásai összeomlottak 
állásaink előtt. A keleti arcvo­
nalon szerdán összesen 123 pán­
célost lőttünk szét. A légihad­
erő harci-, bukó- és csatarepü­
lő kötelékei a védelmi csata 
gyújtópontjain, elsősorban Bjel- 
gorodnál és Őreinél súlyos csa­
pásokat mértek az ellenségre. 
Szerdán légiharcokban 161 szov­
jet repülőgépet lőttünk le, 7 gé­
pünk nem tért vissza.

lenséges repülőgépet lőttünk le.
Az elmúlt éjszaka ellenséges 

repülőgépek hatoltak be zavaró 
szándékkal a birodalom nyugati 
területe fölé. Ledobott bombáik 
nyomán jelentéktelen kár kelet­
kezett.

A haditengerészet biztosító 
jármüvei és a tengerészet lég­
védelmi tüzérsége 10 ellenséges 
repülőgépet lőttek le nyugati 
tengerpartok felett.

Német gyorsnaszádok anglia 
keleti partjai előtt az elmúlt éj­
szaka elsüllyesztettek egy brit 
aknaszedő hajót. (MTI)

Berlin, augusztus 5- A Német 
TI. az olasz rádió közleménye

háborút. A magyar katonai ármádia 
daliás huszártisztje volt, hősiesen 
megásván helyét o harcok mezején. 
Pályafutásának e dicsőséges fázisá­
ról csak annyit jegyzünk meg, hogy 
a Vitézi Rend tagja. Résztvett a me­
gyei életben, az állami igazgatás­
ban és a diplomáciai szolgálatban. 
Az államtitkári székbe közvetlenül 
a miniszterelnökség sajtóosztályá­
nak vezetői székébő1 került. Amikor 
innen búcsúzott, azt mondotta : „ne 
feledjétek, hogy a magyart messze 
keletről magával hozott bölcs nyu­

alapján ismerteti az olasz hadi­
jelentést, mely szerint a tengely 
kötelékei Szicíliában heves el­
lenséges támadásokat védtek ki. 
Német harcirepülőgépek Paler­
mo kikötőjét bombázták. Elsüly- 
lyesztettek egy rombolót és egy 
brit gőzöst összesen 13.000 ton­
nát, megrongáltak egy cirkálót, 
3 rombolót, valamint 8 kereske­
delmi hajót, összesen 30.000 ton­
nát.

Egy többmotoros repülőgé­
pekből álló ellenséges kötelék 
hevesen bombázta Nápolyt. A 
polgári lakosságnak nagyszámú

Szicíliában megszilárdultak a hadállások
Róma, augusztus u. Stefan! 

Iroda az 1167 sz. hadijelentés 
kiegészítéseképpen közli :

Az elmúlt négy napban a 
szicíliai csata rendkívül heves 
jelleget öltött a középső szaka­
szon, ahol a helyzet teljesen 
cseppfolyós állapotban van. Sok 
állást néhány órán belül több­
ször egymás után elvesztettünk 
és visszavettünk. Ennek az el­
keseredett küzdelemnek gyújtó­
pontja Regalbutó és Centuripe 
környéke, ahol a múltban is, 
most is, nagyon szilárdan vív­
ják a harcot, teljesen ellentét­
ben a londoni rádió állításaival. 
Az amerikai egységek felfejlő­
déseinek jobb szárnya — ezek- 
mellett harcolnak a marokkói 
„Gumasz“ csapatok — Marina

galma, megfontoltsága, mérséklete 
és józan ítélőképessége vezette a 
századok viharain keresztül.

Thuránszky László talán nem is 
tudta, nem is gondolt arra, hogy, 
amikor ezt a történelmi igazságot 
lefektette, ezzel a jellemzéssel min­
den szándék és tudat nélkül önma­
gáról nyilatkozott meg. Azért fo­
gadja az egész magyar közélet az 
ö személyét olyan osztatlan biza­
lommal egy igen fontos állami po­
zícióban, mert igenis Thuránszky 
László messze keletrő1 magunkkal
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áldozata van. Sok ellenséges re­
pülőgépet lelőtt a német légvé 
delem, hármat pedig a német 
vadászrepülők semmisítettek 
meg.

A hajókaraván biztosításra ki 
rendelt olasz hadihajók az el­
múlt napon 6 ellenséges repülő­
gépet lőttek le. (MTI)

Berlin, augusztus 5. A Német 
TI az olasz hadi jelentés kiegé­
szítéséül a következőket közli :

A Nápoly elleni bombatáma­
dás során az eddigi adatok sze­
rint 159 ember vesztette életét 
és 228 sebesült meg. (MTI) 

di Cavonia övezetében kezde­
nek érintkezésbe kerülni az 
olasz-német csapatok által el­
foglalt új állásokkal. Ugyanak­
kor délen a catániai síkságon a 
brit előretörést — a város bá­
rom hete ellenáll a nagy fölény­
ben levő erőknek — szívósam 
gátolja a londoni rádió bemon­
dása szerint is a védetem tüzér­
ségeinek összpontosított „szőr 
nyű“ tüzelése.

Mindent egybevetve, az angol­
amerikai csapatok hadművele­
teinek célja úgylátszik az, hogy 
utat törjenek fegyvereik számá­
ra Messina felé a központi he­
gyes vidéken keresztül s félre­
tolják a tengely védelmi készen­
létét, hogy megkerüljék az Etna 
tömbjét, és a Oarinis hegylán-

hozott magyar jellemvonásokat: a 
bölcsességet, a nyugalmat, a meg­
fontoltságot, a mérsékelt józan íté 
lőképességet saját személyében bír 
ja és képviseli.

Még azt is mondotta, hogy „fa­
natikuson higyjenek a magyar nép 
boldogulásában.“

Őszinte tisztelet, komoy várako 
zás és hit fűződik ehhez a kineve 
zéshez, mert soha nem volt hazánk­
nak olyan nagy szüksége ilyen pal­
lérozott lelkű és gondolkodású nyu 
godt férfiakra, mint naoiainkban 



ot. Ennek a tervnek megváló-. 
sít;»a szemmel látható célja 
azoknak a srtirgC« támadások­
iak. »melyeket a páncélos és 

gyalogos egységek sok ágyútól 
■s túlnyomó erejű légi erőtől

Eddig 15 hadosztálynvi ellenség száll! partra Szicíliában
Olasz katonai körökben a 

szicíliai hadi helyzettel kapcso- 
atosaii rámutatnak arra, hogy 

eddig 15 hadosztálynyi ellensé­
ge« erő szállt partra Szicíliában. 
Fin..gsuiyyzzak, hogy az olaszok 
n német csapatokkal együtt el­
szántan küzdenek és hogy áldo- 
atkéezségük milyen méretű, né 

hány adatta) világosan alá lehet 
támaszt-aol. VI. n bersaglierl ez­
red 4 ezer emberéből 40ü-an 
maradtak meg. a többi meghalt, 
rag' megsebesült, de egy sem 
• St’it fogságba, ök voltak azok, 
cicik hétnapos csatában feltar­
tóztatták az amerikai csapato­
kat s ezzel nagymértékben meg 
könnyítették a tengely erőnek a 
\ Issza vonulást.

Rámutatnak még arra, hogy a 
3ö löveggel rendelkező erőcso- 
port lötegei közül vak egy ma­

I keleti arcvonalon eredményes a német elhéiitás
Berlin, augusztus 5. (Német 

TJ) A csütörtöki német lapok 
hehafóan foglalkoznak a keleti 
arcvonalon és Szicíliában elért 
német elhárító eredményekkel. 
A Berliner Börsenzeitung sze­
rint a szerdai hadijeleiitésben 
említett német eredmények jel­
zik j német offenzív« védelem 
Utal elért miuszi bolsevista ve­
reség nagyságát. A német veze­
tő«, határozott visszac.sapásával 
nehéz helyzetből félreérthetet­
len győzelmet teremtett. —• A 
Deutsche Allgemeine Zeitung 
s/erint Szicíliában az angolok

Hárem elasz tartomány hadiállapotban
Róma, augusztus 5. (MTI) A 

ma reggeli olasz lapok közlése 
szerint a hadseregfőparancs­
nokság rendeletére Lubliana, 
Hume es Dalmácia tartományo­
kat hadműveleti területekké 
nyilvánították.

A Gazetta del Popolo jelent,, 
hogy Triesztben teljes nyuga­
lom van. Kiszabadult a fogság­
ból Cecchelini. az. ismert olasz

Orel kiürítése után
Bérűn, augusztus 5. (In’.er- 

inf.) Mint az NST e pillanatban 
értysűl, az oreli kanyar meg­
rövidített szárnyán erős bolse­
vista támadások szétverése, va­
lamint az összes katonai vagy 
hadigazdálkodfisi szempontból 
fontos berendezések tervszerű 
kiürítése után a német vonala­
kat Orel városának maradvá­
nyai mögé vonták vissza. A ne­
met kötelékek kedvezőbb álla­
sokat foglaltak el. a bolsevisták 
. sak órak múlva közeledtek az 
új állásokhoz.

Mint az NST jelenti, a Szöv­
et most különösen a donecisza 

kaszón és Bjelgorod környékén 
támad. Az előbbi támadást fel­
fogták és teljesen visszaverték. 
Rjelgorodnál a kemény harcok 
még folynak, de berlini szakér­
tők megítélése szerint a szovjet 
csapatok «veszteségei már oly

APOLLO
Ma utoljára ?

Dr. Kovács Istvan

Holnaptól ! Szombattól I

Hivatása orvos
A szerelem, • hivatás, a csalá­
di élet romantikus filmje.
Előadások! Ml 5, Ml 7 és

Ml 9 őrekor 

támogatva folyton megismétel­
nek, nem törődve a súlyos vesz- 
tesvggei. amelyeket nekik az 
ota^nómet egységek höt*lee 
védelme okot.

radt sértetlen ea csak ez vonult 
vissza a többi mind az utolsó 
szálig állta a harcot. A nagy 
harc, a vulkán csatája most hi­
hetetlen erővel tombol és az el­
lenség nyomása az Etna balol­
dalán a legerősebb. Annyi bizo­
nyos, hogy a tengely erői a leK_ 
végsőkig ellenállnak a nyomás­
nak. Ami pedig a szicíliai lakos­
ság magatartását illeti, ez a ma- 
galarlaa hazafias volt, leime- 
szetesen akadtak néhány elszólt 
esetek, amikor egyesek más ma­
gatartást tanúsítottak, de ez. ott 
volt tapasztalható, akik Ameri­
kában éltek és viBS-zatértek a 
hazai földre, vagy akik nem vol­
tak megelégedve a fasiszta rend 
szerrel. De általában nagyfokú 
hazaszeretetei mutattak a szi­
cíliaiak é- nem egy helyen ge­
rillaharcokra került sor.

■ja amerikaik a német katoná­
nak ugyanazzal a harci szelle­
mevei találkoznak, amelyről ke­
leten már tanúságot tett. Még az 
egvik angol hírszolgálati iroda 
is elismeri, hogy egyes terepe­
ken maroknyi elszánt férfi mi­
lyen pokollá tette az angol-ame­
rikai eiöreny omulásl. Arovona- 
laink tanúskodnak a nemet har- 
cierőről s az ellenséges oldal 
illúzióiról, fejezi be a lap. A 
s*zöveti*ége->eknek mindenütt — 
ugyanezzel a tapasztalattal kell 
megismerkedniük, bárhol kere­
sik is a találkozást. (MTI) 

komikus is, akit letartóztattak, 
mert a volt rezsim ellen bizo­
nyos gúnyos kijelentéseket 
használt.

Mint a ma reggeli olasz la­
pok közük, az olasz hivatalos 
lap rendeletül közöl, amely .sze­
rűit a katonai védömüvek épí­
tésére kirendelt különleges 
munkások a t hadiállapotba he­
lyezik.

súlyosak, hogy számítani lein-t 
támadásaik összeomlásával.

Berlin, augusztus 5. A német 
lapok egyhangúlag megállapít­
ják. hogy a keleti fronton folyó 
harcok hevessége fokozódik >s 
különösen rámutatnak arra, 
hogy az Őreitől délnyugatra fo­
lyó csata a harcbavetett ember­
tömegek és hadianyag mennyi­
sége tekintetében minden ed­
digit felülmúl. (Bud. Tud.)

Berlin, augusztus 5. Illet k-s 
helyről közük tájékoztatásul : 
Berlini katonai körökben az 
oreli elszakadási úgy minősítik, 
hogy ezen a ponton a kiszögel- 
lés hadműveleti szempontból 
történt lekerítéséröl van szó : a 
bolsevisták tulajdonképpen csu­
pán egy tervszerűen kiürített 
felperzselt területre vonultak 
be. (MTI)

Prolongálva t
Az izgalmas magyar kémfilm I 

Ismeretlen 
ellenfél

I őszereplök : Slnsor — l'öldé- 
ii yi — Somogyi — Ajtót 
Mihálvffv — GrcguM, Lafuliár 
Előadások Ml 5, fél 7 és 

tél 9 Órakor.
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A DOMES MA IS A TEN­
GELY) SAP»Tok KEZ8BEN

V A N
Húnia, augusztus ö. (Német 

TI) A szicíliai harcok tanúsága 
szerint a helyzetet ma is német­
olasz katonai giöveteéghatároz- 
za meg. A háromhatalmi egyez­
mény politikai és katonai téren 
egayránt érvényben van, — ír­
ja a Tribuna. Az ellemfél csak 
akkor beszélhetne győzelemről, 
ha megismerhette volna az Eu­
rópa és Ázsia elleni övezet 
erőit. A német-olasz szövetség 
sikerrel kiállta 4 kritikus pró­
bát. folyta ja a lap. Londonban 
és Washingtonban súlyos téve­
désnek esnek áldozatul, ha azt 
hiszik, hogy az olasz kormány­
változás önmüködöleg a tengely 
szétropp-jnásához vezet. Olasz­
ország'és Németország tovább 
harcolnak létükért,mert jól tud­
ják, iiogv miiven sors vár rá­
juk. (MTI)

KELETEN EGYKE EOKOZOD1K
A KÜZDELEM HEVESSÉGE

Berliu, augusztus 5. Und tud) 
A német lapok megállapítják. hogy a 
keleti frouloo folyó harcok hevessé­
ge fokozódik és különőrtcn rámutat 
uak arra, hogy az Őreitől délnyu­
gatra folyó harcban beictett ember 
tömegek es hadianyagmeuny teége 
minden eddigit felülmúl. A Völki­
scher Beobachter a keleti helyzettel 
foglalkozva megállapítja, hogy a né­
met haderő legutóbbi védelmi .sike­
reit, amelyek annyival inkább Jelen 
törtek, mert a német katonák az el­
képzelhető legsúlyosabb ellenséges 
támadások körben érték el azokat.

SZICÍLIÁBAN EEKESEREDETT I.N 
TÓM KOI A HARC

Bern. augusztus 5. ,Bud. Tud.) 
Elsenhower tábornok főhadiszállásá­
ról érkező jelentések szerint a szicí­
liai csafa példátlan elkeseredéssel fo­
lyik. A H. hadsereg Adernolól 5 kt- 
Hniéteire délnyugatra elérte Bianco 
községet és 3 helyen elvágták a 
vasútvonalai. V jelentés elismeri, 
hogy a néniét csapatok csak lépésről 
lépésre engednek a szövetségesek túl 
(lejének. Száz-kétszáz, méterre előre 
előkészített állások várják a néme­
tekéi. akik rendkívül súlyos veszte­
ségeket okoznak a szövetségeseknek. 
30 km széles fronUzakaszun közelí­
tették meg az Etna vonalait. Repülő­
gépek százai támadják Aderno kö­
rüli német tüzérségi és ütegállásokat 
A német csapatok zöme t’ratello Tor 
toriéi fölött áll.

CATANIA KIÜRÍTÉSE : 
MEGTÉVESZT« HAD­

MÜVEI,FT VOLT
Berlin. augusztus 5. illetékes 

német helyről közük lújékozta- 
sul :

Un az angolok ma azt jelen­
tik. hogy elfoglalták Catauiát. 
akkor — mint a birodalmi fő­
város katonai köreiben kijelen­
tik —ez a hír az események 
mögött baktat. A valóságban a 
szicíliai német kötelékek nagy 
megtévesztő hadműveletet haj­
tottak végre sikeresen. Már ré­
gebbi idő óta biztosító fátylat 
vontak Catania előtt, azzal a 
céllal, hogy tévedésbe ejtsék az 
ellenséget az ottani álcázó arc­
vonal erőssége és tűzereje fe­
lől. Ez a feladat teljesen sike­
rült. A nftnet főarcvonal jelen­
leg úgy vonul, hogy az ellen­
félnek újból még nagyobb erők­
kel kell támadnia ahhoz, hogy 
a harcot itt egyáltalában óiból 
felvehesse. (MTI)

Eddig 165 hajót süllyesztettek el a nemetek 
a Fekete tengeren

Berlin, augutitus 5. (Interinf.) Mint
Mint a NemzeHközi Tájékoztató író­
dó jólértesúit német haditengeré- 
szeli körükből érteiül, a német ha­
ditengerésze’ ha|ó< o Fekete tenge­
ren tör’ént o ló megjelenőjük Óta 
1943. augusztus elejéig 163 tartály­
hajót, teherhajót, áfrakodó dereg­
lyét es porti jármüvet süllyesztett el, 
összesen 91.000 tonnát. Az olasz 
hajók beavatkozása következtében 
a szovjet 9 hóját, 7.400 tonnát vesz­
teti ügy, hogy a szovjet együttes 
vesztesége, amibe o románok által 
elsüllyesztett 10.000 tonna is bele 
van számítva, 73 hajó, 108.000 ton­
na tarta ommal. Német részről el­
veszett ugyan ebben az időpoA(- 
ban 3 hajó, körülbelül 4000 tonna 
hajótér. Tekintettel orra, hogy o 
szovjet legnagyobb feketetengeri 
kikötő' és hajó építő üzemeinek el­
veszesével elesett minden fajta ten-
oe»: jármű építési lehetőségétől

Japán nem kér angol beleegyezést...
Tok.o, ougusztus 5. (Német TI) 

Még nem történi döntés abban o 
tekintetben, hogy Thoi föld mikor 
kapja vissza a 4 maláj fé'szigetet, 
— jelente”e ki Tokióban az ottar- 
tózkodó thaiföldi külügyminiszter 
újságírók előtt. Ezek a területek 
egyébként a visszacsatolás után a 
háború végéig katonai kormány 
ala'ü fognak állni.

Ecennek arra a kijelentésére, — 
hogy Anglia soha sem fogja e'is- 
merni o lefülelek Thaiföldhöz való

Lázong Szicília angol megszállás alatt lévő lakossága
Ankara, augusztus 5. (Stefiül) Szi­

cília megszállott részeiben az angol­
szász uralom alatt beállott állapotok 
ról megbízható forrásokból ezeket 
Uüzlík :

Azok az angol es amerikai hírek« 
amelyek szerint a .szövetségesek had 
biztosi hivatalai nagymennyiségű élei 
miszert küldtek a szicíliai lakosság 
szántára, nem helytállóak, ellenkező 
leg a katonai hatóságnak első dolga 
volt a megszállt városok és községek 
élelmiszerkészletének rekvirálása.
Minthogy a lakosoknnk nem szabad 
az épületcsoportokat ’elhagyniok. a 
mezőgazdák nem mehetnek ki föld­

A török külügyminiszter megbeszélése a semleges 
országok képviselőivel

Kóma. augu^ztuA 5. íMTI) Genfbőt 
érkezett hírek szerint a török kül­
ügyminiszter megbeszélést folytatott 
Svájc. Spanyolország. Portugália. 
Svédország és más semleges államok 
törökőr* zági képviselőivel. Felme­
rült a lehetősége annak, hogy a sem 
leges államok közösen adnak választ 
a/, angolszászoknak a politikai me­
nekültek menedékjogának kérdésé-

A KÖZÉPKELETI HAIkSEREG 
mindenki: készen áll

Kairo, augusztus 5. Bud lúd

Ha jelenik meg ai ui anyag- 
gazdálkodási szabályrendelet

Uu<iape.*>tli, augusztus &. (MTI) Az 
iparügyi kormányzat ar elmúlt esi- 
tendőben ipari auyaggazdálkoúási 
tanácsot állított fel abból a célból, 
hogy a tanács ai nyaggazdátkodást 
figyelemmel kísérje és az anyaggaz­
dálkodás terén szükséges rendelke­
zések és intézkedések tekintetében 
javaslatokat tegyen. Az ipari anyag­
gazdálkodási tanács feladatkörének 
és szervezetének szabályozásáról szó 
ló rendeletek a Budapesti Közlöny 
pénteki számában jelennek meg. A 
rendelet szerint a tanács tárgyalja 
az ipari anyaggazdálkodásra vonat­
kozó azokat a kérdéseket, amelyeket 
az iparügyi miniszter véleménynyil­
vánítás céljából megküld a tanács­
nak, amely azután javaslatot tesz az 
anyaggazdálkodás terén szüksége, 
jogszabályok elkészítése tekinletében 
figyelemmel kiséri az anyaggazdál­
kodási szervek niííködésct. foglaiko 
zik az ipari gyártmányok és gyúrta 
sí eliárjsok nvcrsanvngoir.i vnnnfko

1913 augusztus fi. Pentek

mególlopíilwijuk, hogy a szovjet­
nek ez a vesztesége a pótlás sza - 
litásáro nézve pótolhatatlan, amely 
elsősorban a tenderen túlról .való 
szállítás következtében érezteti ho 
tó sót.

Az István gőzmalom 
felhívja a gardnközönsóg 
s a raktárra) nem rendel­
kező viímőriéhre jogosul­
lak figyelmét, hogy a vám 
őrlésre kerülő búzát és ro­
zsot

egésx évan á< díj­
mentesen tárolja,
s miután a rendeknek 
most már megengedik, ab­
ból kitűnő liszteket szol­
gáltat ki.

csatolását, o kölügyrrwnisztet meg­
jegyez-e, hogy nem k kívánják eh­
hez Anglia beleegyezését. Arfa a 
kérdés-e, vájjon ezeknek a terüle­
teknek visszacsatolása után Thaiföld 
tort-e számot újabb területekre, — 
csuoán annyit válaszolt a kü'ügy 
miniszker, hogy az ember termesze 
ténél fegva soha sincs teljesen meg- 
e.égedve. Bőse ínáksi szabadság 
mozga,mat Thaiföld teljes erőve! 
támogatja. (MTI)

jeikre és így a mezőgazdasági mun­
ka teljesen megállt. A szicíliai I» 
kosság kénytelen azzal a kevés é|ej 
miszerrel megelégedni, amit az an 
golok és amerikaiak meghagytak ne 
kik. A lakosság és a csapatok között 
Sűrűn fordulnak elő Incidensek. A 
tengerparti városokban az angolok 
és amerikaiak nem tudnak olyan 
munkást találni, aki hajlandó volna 
hajóik kirakodásában segédkezni, t 
szicíliai lakosság másutt is határozol 
tan visszautasítja, ha bánniféle se­
gítségnyújtásra szólítják fel, még ha 
megszállók megtorlásokkal fény ege 
főznek is. (MTI)

Sír Henry Mailand Wilson, a szövet 
scgcsok középkeleti haderejének pa­
rancsnoka főhadiszállásán az újság 
írók előtt a következő nyilatkozató* 
teile :

A középkelefi hadsereg parancs* 
noksága a legnagyobb figyelemmel 
kiséri a dél- és kclctcurópai katonai 
eseményeket. Seregei mindenre ké­
szen állanak.

zó kérdésekkel, végül vizsgálja az 
ipari anyaggazdálkodás és az árala­
kulás összefüggéseit. A tanács tag 
jait részben az iparügyi miniszter 
nevezte ki a gyakorlati életben mű­
ködő .szakférfink közül, részben p1’- 
dig az iparügyi miniszter által fel­
szólított érdemes képviselőket küld­
tek be a különböző vállalatok és ha
lóságok.

■ Vígszínház
H Ma előazör! — Közkívánatra 

lluszka örökszép lenéje a
Hl sikerültebb magyar operettben

| Gül Baba
■B szeleczky Zita 6« Jáv<w P«* 
IM ö gnugvobb alakítása. Előadó 
IV '■>). fél 5. fél 7 fél V órakor '
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Tizenkétévi fegyházra ítélte
a debreceni statáriális bíróság
a kábái gyilkosság! merénylet tettesét
E/efc József 19 éves MÁV. órabéres sírva telte meg be­

ismerő vallomását
X kikosarozott kérő bosszúja — A merénylő előbb nagy italozást csapott 

A végzetes barackszedés

ilágvárosi művészi monstre műsoi

Igazán megfogja hódítani Debrecen város
I közönségét

alkus csodálkozik, a művészpártolé élvezi 
i majd

í' ■

A debreceni törvényszék rögtön- 
Mio tanácsa csütörtökön tárgyalta 
Elek József kábái MÁV órabéres 
hunpörét, amely iránt rendkívül 
naqy oz érdeklődés.

Mint ismeretes, Elek József 19 
éves kábái MÁV óra béres forgó- 
„isztollyal közvetlen közelről lelőt­
te fiatal szerelmét, Elek Piroska 14 
éve5 kc-bai leányt, akit súlyos es 
éetveszélyes sérüléssel szállítottak 
be a debreceni klinikára. A fiatal 
egény lettének elkövetése után ön­
ként jelentkezett a csendörségen, 
mely őrizetbe vette, majd a debre­
ceni törvényszék fogházába szállí­
totta.

A vádlottat bevezetik

A zsúfolásig megtelt terembe reg­
gel kilenc órakor fegyveres örök 
vezették be a vádlottat. A vádirat 
Ismertetése után dr. Fövenyessy 
Sándor kezdte meg Elek József ki­
hallgatását. A vádlott az elnök kér­
désére elmondotta, hogy 1925 feb­
ruár 15-én született Kábán. Refor­
mátus, nőtlen, Kábán az Eötvös-u. 
1123 szám alatt lakik. Szülei föl­
művesek, büntetlen előéletű, három 
testvére van, ezek közül egyik pró- 
bocsendór.

Elek Piroskával 1941 Karácsonyon 
ismerkedett meg. A fiatal lány iránt 
szerelemre lobbant s attól kezdve 
rendszeresen találkoztak is. A lány 
eleinte szívesen fogadto udvarlását, 
később azonban elidegenedett tő­
le s ezt több ízben szóval is kife­
jezésre juttatta. Szerelmi bánatá­
ban egyre sűrűbben kezdett italoz­
ni s egy-egy ilyen mulatozás után 
éjjé i zenét adott a leány ablaka

Akkor este nagyon sokat ittam I"
— Debrecenbe jöttem be. Akkor 

este nagyon sokat ittam, mert na­
gyon bántott Piroska viselkedése. 
Rócz László nevű ismerősömmel 
utaztunk hazafelé o vonaton. © lát­
ta o fegyvert, amit itt Debrecenben 
vásároltam.

— Maga mutatta meg, vagy 
vette észre ?

— Nem emlékszem már rá.
— Mit csináltak akkor, amikor 

községbe értek ?
— Akkor Cs. Kovács István kocs­

májába mentünk, ahol italozni kezd 
tünk isme*. Onnan átmentünk Bíró 
András kocsmájába, ahol az udva­
ron kipróbáltam a fegyvert, hogy 
működik-e ?

— Ho agyon akarta lőni magát,

ö

a

„Piroska, gyere ki,

~ Reggel elmentem Kiss P. Sán­
dorhoz, hogy a fegyvert visszakér­
tem tőle, mert úgy volt, hogy Deb­
recenbe jövök ismét.

— Akkor sem gondolt arra, hogy 
’égezni fog a lánnyal ?

~ Nem, akkor sem gondoltam 
’ó, azt akartam, hogy magammal 
*égzek. Kérdezték is tőlem, mit aka­
rok a revolverrel, én azt mondtam, 
r'e törődjelek vele, majd meglát­
tatok.
" Na és mit csinált azután ?
~ Akkor a golyókat visszarak- 
anifegyverbe, majd elindu'tam 

á lomás felé, de a vonatot le­
estem és visszajöttem. Betértem az 
9yk kocsmába, ahol megittam két 

Pohor bort és fél deci pálinkát. Ez- 
yan^elindulom Sós Lajosné női sza-

házához, mert tudtam, hogy Pi-

A rögtönítélő bíróság dr. Föve- 
nyessy Sándor törvényszéki tanács­
elnök elnöklésével ült össze s tag­
jai dr. Csajághi-Sebestyén György 
tanácselnök, dr. Pogány Béla tör­
vényszéki bíró, dr. Tomola Béla tör­
vényszéki bíró és dr. Szilágyi Béla 
törvényszéki bíró voltak. A vádat 
dr. Csiky-Mészáros Tibor ügyész, a 
védelmet pedig dr. Szentpáii Kál­
mán ügyvéd képviselte. Mint orvos­
szakértő, megjelent a tárgyaláson 
dr. Horváth Arthur és dr. ökrös 
Sándor egyetemi magántanár, mint 
fegyverszakértő pedig báró War- 
dener Mihály rendörfőfelügyelő.

előtt. Elek Piroska ezért kinevette.
— Azt mondta, nem érdekli a 

macskanyávogás. — vallotta sírva 
a vádlott. — Pedig eleinte nem ne­
vetett ki.

Elnök: Volt sző kettejük között 
házasságról ?

Vádlott ; Házasságról még nem 
beszéltünk, de mondtam neki, hagy 
szeretem.

— Szívesen vette ezt Elek Pi­
roska ?

— Eleinte igen, de aztán elide­
genedett. Engem ez nagyon 
főtt, revolvert is azért vettem, 
végzek magammal.

— Arra sohasem gondolt, 
vele is végezni fog ?

— Arra nem.
— De előbbi kihallgatása 

azt vallotta.
— Ezt nem mondtam.
— Hol volt 30-án ?

bán- 
hogy

hogy

során

miért nem ott tette meg ?
— Azért, mert el akartam köszön­

ni előbb szü eimtől.
— Hova mentek Biró Andrástól ?
— Kiss P. Sándor kocsmájába. Itt 

folytattuk tovább az ivást. Kiss P. 
Sándor meghallotta, hogy nálam 
revolver van és elvette tőlem. Utá­
na felkerekedtünk és elmentünk 
Elek Piroska ablaka alá, ahol éjjeli 
zenét adtunk. Ez lehetett úgy fél 12 
órakor. Piroska apja azonban elza­
vart bennünket a ház elől, én na­
gyon el voltam keseredve, haza 
mentem, lefeküdtem és másnap reg­
gel negyed 6-kor ébredtem fel.

A megtört 19 éves vádlott a ig 
hallhatóan, olykor elcsukló hangon 
folytatja tovább vallomását.

akar-

mondok valamit..."

roska itt dolgozik és beszélni 
tam vele. Beszéltem hozzá az ab­
lakon, hogy jöjjön ki, ki is jött, de 
azt mondta ittas vagyok és nem 
tárgyal velem és visszament a ház­
ba. En akkor később ismét vissza­
mentem és kértem, jöjjön ki hozzám 
beszélgetni, valamit szeretnék neki 
mondani. , ,. . •

— Miről beszélgettek odakint ?
— Kérdeztem, szeret-e, ő gúnyo­

san kinevetett és a barcckfáról egy 
barackot szakított le. En a táskám­
ból elővettem a pisztolyt és közel­
ről rólőttem.

— Ekkor nem gondolt rá, hogy 
magával akart végezni ?

— Nem tudom, nem emlékszem 
rá, csak ezután hazamentem, a re­
volvert letettem és elmentem a 
csendőr séqre.

onutcnn «siu-ninrortif

dent
A csendőrségen szépen mind­
bevallott ?
Mindent bevallottam.

Mit mondanak a tanuk ?
A továbbiakban a tanúvallomá­

sokra került sor. Sós Jenőné kábái 
varrónő elmondja, hogy tudott a 
fiataök közti kapcsolatról, őzt is 
tudta, hogy Elek Piroska nem szí­
vesen veszi a fiatalember szerel­
mét. Többször panaszkodott is a 
kislány, hogy Élek József valóság­
gal üldözi szerelmével s ajándéko­
kat is vesz neki, de ő még fiatal és 
nem gondol szerelemre.

— Tud ró'a, hogy Elek Piroska el­
fogadta az ajándékokat.

— Úgy tudom, elfogadta.
— Tett a vádlott olyan kijelenté­

seket, hogy végezni fog Etek Piros­
kával.

— Nemtett, csak azt mondta, ha 
az övé nem lehet, akkor nem lesz 
másé sem.

— Ezt hogy értelmezte ?
— Nem tudom. En mondtam Jós­

kának, hogy ne szaladjon olyan 
szekér utón, amely nem veszi fel, 
de ő nem ha'lgatott rám.

12 éves kislány, Avot Piroska a 
következő tanú, aki közvetlen szem 
tanúja volt a tragédiának. © látta, 
amikor Elek Piroska barackot sza­
kított a fáról, miközben Elek József 
táskájából elővette a revolvert és 
rálőtt a lányra, mintegy 70 centi­
méter távolságból. A lány ekkor 
arcra bukott, a fiú pedig futásnak 
eredt. Később a csendőrséget is 
Avot Piroska értesítette.

Dede Eszter 14 éves lány közösen 
dolgozott Sósnénál Elek Piroskával, 
aki sokat panaszkodott a fiúra, 
hogy azért is nem szereti, mert so­
kat italozik és mulat.

Elek Béniné, a leány édesanyja 
és öccse, Elek Béni azt val'ják, 
hogy többször kérték a fiút, ne jár­
jon Piroska után, de az mindig 
hajthatatlan volt.

Kiss P. Sándor és PokoHcsányi 
Gyula a következő tanú. Szerintük 
a vádlott sokat ivott, de .,em tud­
nak róla, hogy a legény gyilkossá­
got terveit volna.

Elek Piroska vallomása

ud-
kór-

En
mert fra­

óta 
a

Az ügyész indítványára ismerte­
tik a súyos állapotban levő Elek 
Piroska vallomását is.

— Elek József hónapok 
varolt nekem — mondotta 
házi vallomásában a lány, 
nem vettem szívesen ezt, i 
tál vagyok még. Haragudott rám 
ezért és fenyegetett, hogy végez 
velem. Most is ajándékot akart ad­
ni, én nem fogadtam el, mire ő le­
lőtt.

Az orvosszakértői vizsgálat 
eredménye

A hivatalos orvosszakértői vizs­
gálat megállapításait Horváth 
Aarthur egyetemi tanár ismerteti. 
Eszerint a golyó Elek Piroska jobb 
fülkagylója alatt hatolt a fejbe s a 
közeli lövés apró, mákszem nagy­
ságú szóródásokat idézett e ő na­
gyobb helyen, ami valószinüleg ké­
sőbb is nyomokat fog hagyni a fe­
jen.

A vizsgálat szerint a vádlott a 
megfigyelés idején tapasztalt némi 
hőem*lkedéstőleltek«ntx». teljesen

átványos 14 „Top de Bil" Revuet

j\,llandóan attrakciók váltják a változatos műsort

VillXmrevű — veni, vidi, vici

„Ne akasszanak fel!“

agyar és külföldi artisták és Revű sztárok.

Rég nem volt ilyen műsor, tele humor, 
aktualitással

Erről jog beszélni az egész vármegye, 
a Rádió, újság és a n. é. közönség is

Ünnep lesz Önnek és egy élmény, ha meg­
nézi ezt a Csodás Revue műsort

A nagy megnyitó díszelőadás 
szombaton, augusztus 7-én és a kővetkező napokon 
este pont 8 árakor az ARANY SiKA dísztermében.

Naponta 1 előadás este 8 órai kezdettel. 
Jegyelővétel egész nap az Arany Bika halijában

egészséges, idegrendszerbeli elté­
rése nincs, épelméjű, közepes érte1- 
miségű. Bár előző este italozott, tet­
tének elkövetése idején akaratsza­
badsága nem lehetett korlátozott. 
Családjában semmiféle abnormális 
tünet nem mutatható ki, nincsenek 
iszákosok, nincsenek betegek, a 
vádlott egy torok és szemgyuUa- 
dástól, valamint egy kisebb beteg­
ségen kívül komolyabb betegség­
ben nem szenvedett.

Wardener Mihály fegyverszakértő 
szerint a pisztoly régi mintájú 
csendőrségi pisztoly, amely alkal­
mas arra, hogy vele emberéletet 
oltsanak ki.

Vádlott : (zokogva áll fel he'yé- 
ről.) Bűnös vagyok, csak azt kérem, 
ne akasszanak fel.

Ezután a rögtönítélő tanács ítélet­
hozatalra vonult vissza. Közel két 
órás tanácskozás után délután 2 
órakor hirdette ki Fövenyessy ta­
nácselnök a statáriális bíróság íté­
letét. Eszerint Elek Józsefet gyilkos­
sági kísérlet bűntettében mondotta 
ki bűnösnek a bíróság s ezért őt 
12 évi fegyházbüntetésre és 10 évi 
hivatalvesztésre ítélte. Az ítélet in-

n hazai németség tevékenysége 
Magyarországon

A Nyári Egyetem nemzetiségi elő- 
cdássorozatán csütörtök délelőtt dr. 
Lux Gyula tanügyi főtanácsos „A 
hazafiság gondolata a magyaror­
szági németek körében“ címmel tar­
tott e őadást. A hazafiasság és a 
hazai németség fogalmának meg­
határozása után történeti visszapil­
lantást vetett a középkor óta a ha­
zában élő németség hazafias gon­
dolkodására és a magyarsággal 
való együttműködésére. Kiemelte, 
hogy a középkorban itt élő német­
ség tevékeny részt vett a haza vé­
delmében. így pl. a rozgonyi csatá­
ban a kassai és a szepesi német­
ség döntő szerepet játszott a ki­
rály mellett, továbbá a dürnkruti 
csatát, aho1 IV. László hadseregé­
ben a szepesi németek vitézül har­
coltak. maid Mátyás Király, Tököly,

Ezután a vád- és védőbeszédie 
került sor. Dr. Csiky Mészáros Ti­
bor ügyész nagy jogi felkészült­
séggel felépített vádbeszédében 
hangsúlyozta, hogy o vádlott előre 
megfontolt szándékú emberölési ki 
sérletet követett el. Jóelöre kiter­
velte tettét, amit több ízben tét ki­
jelenései is bizonyítanak. A legsú­
lyosabb büntetés kiszabását kérte.

Dr. Szentpáli Kálmán védőbeszé- 
dében kérte az ügynek rendes bíró­
ság elé való átutalását.

Ezután az elnök ismét a vádlott­
hoz fordult:

— Van valami mondani valója ?

dokolásában a rögtönítélő bíróság 
súlyosbító körülménynek vette, hogy 
Elek József orozva, oldalról lőtte 
ie E ek Piroskát, akinek állapota 
még ma is életveszélyes. Enyhítő 
körülménynek tudták be a vádlott 
ittasságát.

Az ítélet kihirdetését Elek József 
sápadt arccal, de vigyázállásban 
hallgatta végig. Miután a statáriális 
bíróság ítélete e'len fellebbezésnek 
helye nincs, a kihirdetésekor jog 
erőssé vált.

il. Rákóczy Ferenc harcairól beszélt, 
melyekben a felvidéki németség 
mindig nagy számmal küzdött ma­
gyar oldalon.

A nemzeti eszme jelentkezésének 
idején a magyarországi németség 
útja kétfelé vált, vo'tak, akik úgy 
szolgálták c hazát, hogy megtanul­
ták a magyar nyelvet s így igye­
keztek a nyugati kultúrát Magyar­
országon megismertetni s voltak/ 
akik anyanyelvűk megőrzésével a 
magyar kultúrát kívánták a német­
ség elé továbbítani. A magyar sza­
badságeszme vonzó hatására tö­
megesen állott a haza szogálatá- 
ba a németség és a negyvennyol­
cas időkben hűségüket vérükkel pe­
csételték meg. így Scheigel, Leinin- 
gen, Lehner, Pöltenberg vér tanúsá­
got szenvedtek a maovar hazáért.
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A magyar ügy szolgálatában ki- 
aló német írók és költők is szere- 

oeitek. min' Léncu Miklós, Kolben- 
hoye, Móric soproni ovangé ikus 
elkész (Görgey Arthur rokona, a 
mai nagynémet költő Kolbenheyer 
rokona!. Lindner Emó es Fest Imre, 
akik mind mind bizonyságai annok, 
hogy a haza iránti szeretet milyen 
mélyen gyökerezett a magyarorszá- 
> német lélekben. Az erdélyi szá­
zokról szólva magáévá tette Pu- 

kánszky Beának azt a véleményét,

Rlgyay Pál - műegyetemi tanár
A Kormányzó legfelsőbb kéz 

iratával Algyay Pál kereske­
delmi államtitkárt, műegyetemi 
magántanárt, a József Nádor 
műszaki és gazdasági egyetem 
mérnöki és építészmérnöki ka­
rán nyilvános rendes egyetemi 
tanárrá nevezte ki.

Álgvay Pál hat éven át mű­
ködött, mint a kereskedelem- 
■tgy i minisztérium államtitkára, 
amelv magas állását must az 
■ gyetemi katedrával oseréli fel. 
Világhírű szakember Algyay 
Pál. akinek kivételei nagy tu­
dását úgy Európában, mint a 
két amerikai kontinensen min­
denütt ismerik és elismerik. — 
Éppen olyan nemzetközi tekin­
télyt szerzett a magyar névnek 
a külföld műszaki világában,

Szabályozták a lakások 
tüzelőanyag-mennyiségét

A kormány szigorú intézkedéseket tesz, a tüzelőanyag igazsá­
gos elosztása érdekében

Budapest, augusztus 5. (MTI) 
A lakások és hozzátartozó hely­
ségek fűtésére szolgáló tűzifa­
beszerzéséről és a tüzelőanyag 
felhasználásának korlátozásáról 
szóló rendelet szerint a nem 
központi fűtésű lakások fűtésé-
V laki» szobjinik A Ukás. I

számat *2ai

5 vagy több —
5 vagy több —
5 vagy több —
5 vagy több —
5 vagy több —
Egy pont értéké a következő 

tüzelőanyagmennyiségnek felel 
meg :

Koksz vagy külföldi szén 8 
kg. Komlói, liagy-mányoki vagy 
pécsi szén 9 kg. Brenbergi. do­
rogi, szurdok!. tatai, tokod! 
vagy zsíímíí 10 kg. Salgótarjá­
ni ' szénmedeneéből származó 
szén 12 kg. Lignit 20 és fa 17 
17 kg. Minthogy liázioélokra 
rendelkezésre álló tüzelőanyag­
mennyiség előreláthatóan nem 
fedezi az egyes lakások fűtésé­
re a fent meghatározott tüzelő­
anyagot százszázalékban, ezért 
á kormányzat a tüzelőanyag 
igazságos elosztása érdekében, 
továbbá a kisebb lakások téli 
tüzelőanyagának biztosítására a 
ttizelőanvag beszerzése tekln- 

hogy o Szózat „itt élned, ha'nod 
kel!'- szavai a szászsagra is vonat­
koznak. Számos példát idézett azok 
sorából, okik német népiségük tu­
datában és megőrzésével álltak a 
hungarizmus és a magyar kultúra 
szolgálatában. Végül az előadó 
idézte egy ma is elcsafo t területen 
élő egyszerű német asszony haza- 
fiságtól izzó versét, amelyet egy 
népdalgyüjtési útján mondotr el ne­
ki a vers szerzője

mint az orvostudományok te­
rén Szent-Györgyi Albert.

Az utolsó évtizedben Magyar­
országon történt nagyobb híd-, 
vasút- és útépítési munkálatok 
megalkotásában vezető és irá­
nyító szerepe volt. Államtitká­
ri' működése alatt is kizárólag 
szakember maradt, teljesen tá­
vol tartva magát a politikától. 
Egyetemi katedráján a fiatal 
uiagvar mérnökgeneráeié okta­
tásába nbizonyára éppen olyan 
nagy érdemeket fog szerezni, 
amilyen nagy megbecsülést 
szerzett eddigi közpályáján.
Algyay Pál távozását őszinte 
sajnálattal fogadta a kereske­
delmi minisztérium tisztviselő­
kara és intézményei 

re 1943. évi május hó első nap­
jától 1944. évi április hó 30-ik 
napjáig a lakók és a lakások fi­
gyelembevételével az alábbi 
pontértékben meghatározott tü­
zelőanyag használható fel :
tkőioai Pontérték
1» '

5 vagy több — — —
.1 — — — — —• 200
2 — 280

4
5 vagy több — — — „
1 — — — — — 200
2 — — — — — 280
8 — — — — — 350
4 — — — — — „
6 vagy több — - —
1 —————— 2Ú0
2 280
3 — ■— — — •— 350
4 ' - _ _ — 420
5 vagy több — —■ — 420
1 — — — — — 200
2 — — — _ — 280
3 — — — — — 350
4 — — —— — 45(i
5 vagy több — — — 490 

telében három) szigorú iűtézké- 
dést tett.

A kormánynak ezeket az in­
tézkedéseit az iparügyi és ke­
reskedelmi és közlekedésügyi 
miniszter rendelete tartalmaz­
za. amely a Budapesti Közlöny 
pénteki számában jelenik meg.

A rendelet intézkedik arról, 
hogy akik már a megengedett­
nél több tüzelőanyagot szerez­
tek be. azt a következő idény re 
megőrizni, illetve tárolni tar- 
toznak és a már megvásárolt, 
de még át nem vett tüzelő­
anyagból csak annyit szabad 
átvenni, hogy a múlt évről 
megmaradt és a folyó tüzelési 
idényre történt beszerzéssel ne 
haladja meg a rendeletileg be­
szerezhető mennyiséget

Csütörtökön délelőtt 72 eves 
korában meghalt dr. sályi Ve­
ress István tanügyi főtanácsos, 
ny. tanítóképzőintézeti igazga­
tó, a polgári érdemrend II- 
oszt, keresztjének tulajdonosa, 
egyházrészi tanácsos.

Dr. Veress István a szatmár- 
megyei Dengeleg községben 
született régi, nemesi család­
ból. Tanulmányait a debreceni 
Kollégiumban s részben Svájc­
ban végezte. Pappá Debrecen­
ben szentelték. Kettős doktorá­
tust szerzett, Rév községbe vá­
lasztották meg előbb lelkésszé, 
majd mint, binardiószegi refor­
mátus lelkészt meghívták a 
debreceni t a n i t ók épzői n t éz e t
igazgatójává. 23 évig viselte ezt 
a tisztséget oly kiválóan, nogy 
munkássága elismeréséül még 
a világháború alatt a király a 
II. osztályú polgári érdemke. 
reszttel tüntette ki. Hét évvel 
ezelőtt ment nyugdíjba, nyug- 
dijbamenetele előtt a tanügye« 
telén kifejtett nagy érdemei el­
ismeréseképpen tanügyi főta­
nácsosi címet kapott. A Szülők 
iskoláját 17 évig vezette, gene­
rációkat nevelt, tanítványai ra­
jongásig szerették s az utóbbi 
időkig is elhalmozták szeretetük 
minden jelével. Nyugdíjba vo­
nulása után sem szűnt meg 
munkálkodni, tovább dolgozott, 
kiváló egyházi és pedagógiai

Ui nyomokon keresik Schrenk 
likőrgyáros gyilkosát

Nem történt rablógyllkosság. Egy elvált asszony szerepét 
kutatják

Budapest. auguMtus 5. A tőkapi- 
táuysSg büuügyiosztálya szerda dél­
után óta egy nagy feltűnést keltő 
gyilkcwág ügyében irányítja kétszáz 
nyomozó detektív munkáját. A Fe­
renc József-rakpart 26. számú bér­
palota egyik IV. emeleti lakásában 
holtan találták Schrank Béla 70 
éves ismert likőrgjrárost. Az első­
nek megállapított adatok szerint az 
ismeretlen tettes négy tőrszüráscal 
ölte meg az Idős gyárost, azután több 
ezer pengő készpénzt és nagyobb 
összegről kiállított betétkönyvet, va­
lamint ruhaneműeket zsákmányolt.

A gyilkosságot a postás fedezte 
fel. aki miután hiaba csengetett, ész­
revette, hogy a lakás ajtajában be­
lliiről helyezték el a kulcsot. Az elő­
szobából nehéz hullaszag áramlott. 
A postás szót a házfelügyelőnek, 
hogy hivasson rendőrt, mert valami 
bűntény történhetett a likőrgyáros 
otthonában. A rendőr és a házfel­
ügyelő Jelenlétében feltörték a lakas 
ajtaját és a szobában a Dunára ná- 
ző ablakhoz közel egy hatalims fo­
tel-ágy mellett félig levetkőzve, ró­
zsaszínű píwamakabátban, elfekete­
dett arccal, holtan feküdt a padló­
zaton Schrank Béla. Körülötte csupa 
vér volt minden.

A rendörorvos megállapította, 
hogy a gyilkosság még szombaton 
történhetett a legénylakásbau. A tet­
tes hosszú, hegyes tört hasznait és 
négy szúrást ejtett az idős emberen. 
Az egyik szúrás a szívet sértette 
meg. A gyilkos tör pengéje átfúrta u 
testet és a háton jött ki. Az orvos 
elgondolása szerint a gyilkos szómtól 
szembe végzett áldozatával.

A NYOMOZÁS ELSŐ 
MEGALLAPITASAl

A nyomozást végző detektívek 
támpontokat kerestek a lakásban 
ahhat. begy következtethessenek a 

müvek kerüllek ki kezéből. Ál­
landóan dolgozott külföldi, kü­
lönösen svájci folyóiratokba.

Halála nemzeti szempontból 
is nagy veszteséget jelent. Kül­
földi lapokban megjelent mü­
veiben az egész nemzet szamá­
ra értékes propagandát fejtett 
ki. Tanítványait nemcsak taní­
totta, de sok szegény fiatalem­
bert álláshoz is juttatott. Halá­
la nemcsak a közvetlen környe­
zete s a tanítványok serege kö­
rében, de egész városszerte 
nagy részvétet keltett. Temeté­
se szombaton délután 5 órakor 
lesz a Köztemető diszravatalo­
zó terméből a református egy- 
ház szertartása szerint. A te­
metési szertartást D. dr. Ré­
vész Imre püspök fogja végez­
ni. Az elhúnyt Veress Istvánt 
gyászolják: felesége, dr. Ve­
ress Istvánná Vezendi Erzsé­
bet, fia. Veress Béla, neveltfia, 
Tóth László, anyósa, özv. Ve- 
zendy Józsefné. sógornői: Mak- 
kai Gizella és Erzsébet, sógora: 
\ ezendy Sándor nejével. Nagy 
Margittal, unokahúga Veress 
Erzsébet, valamint a Vaday-, 
Szondy-, Kassey-, Sajtos-. Ba­
logh- és Tibay-családok. A 
gyászesetről a Kollégium taní­
tóképzői ntézete külön gyászje­
lentést adott ki. Lakás: Rákó- 
czi-utea 65. Temetését a Ge­
bauer temetkezési vállalat ren­
dezi.

gyilkos személyére. Megállapították, 
hogy a likőrgyáros garzonlakása va­
lóságos kis múzeum. Antik bútorok, 
értékes képek, vagyontérő óragyűj­
temény, nagy szőnyegek tanúskod­
tak a gyáros műértő ízléséről. A 
fürdőszobában véres vizet találtak a 
kádban. Lehet, hogy ott mosta meg 
a kezét a gyilkos. A vízben egy disz- 
párna úszott. A ká<i alján apró tá­
nyérokat és csészéket találtak.

A detektívek ráakadtak a gyáros 
naplójára, amelyet, 1942 óta veze­
tett. Az aprólékos feljegyzések bi­
zonyára értékes adatokat szolgálvat- 
uak majd a nyomozásnak. Rátaláltak 
a végrendeletre is, amely megemlíti, 
hogy az íróasztal egyik fiókjában 
az Örökösök öt verskötetet találnak. 
Ezeket a lírai alkotásokat Sehauk 
1932-ben elhunyt feleségéhez írta.

A takarítónő elmondotta, hogy 
utoljára szombaton délután látta a 
gyárost és semmi feltűnőt sem talált 
abban, hogy hétfőn már zárva ta­
lálta a lakást, azt hitte, hogy 
Schank ezúttal is elutazóit néhány 
napra esztergomi likőrgyárába. El­
mondotta, hogy az idős embernek 
több nőismerőse volt, a lakásban 
csak azok juthattak be, akik ha­
tom hosszút- és egy rövidet csenget­
tek. ez volt a jele annak, hogy is­
merős áu az előszoba ajtaja előtt. 
Ebből következtetve kétségtelen, 
hogy a gyilkosságot Schrank egyik 
ismerőse követte el.

Az eddigi megállapítások szerint 
eltűnt a gyáros azíirke freskó anyag­
ból készült, egysoros kabátja és mel­
lénye, Glashütte tulaórája és arany­
lánca, két monogramos törülközője, 
egy bőr irattáskája, többesei pengő 
készpénze és közel 50,000 pengőre 
szóló bankbetétkönyv, amelyet a 
Pesti Hazai Bank állított ki. A 
szekrényben érintetlenül találtak két 
,’enzcs borítékot.

Csütörtökön délben he'yszitu szem. 

lére mentek ki a főkapitányságról 
a titokzatos gyilkosság ügyének ki­
vizsgálására. Kihallgatták a gázbz- 
líeket és a főkapitányságra nivták 
a hozzátartozókat is.

Az egyik jóbarátot ls kihallgatták. 
Elmondta, hogy tudomása szerint a 
likőrgyárosnak 20,000 pengős taka­
rékbetétkönyve volt, amit a lakásén 
tartott. Ezenkívül otthon votak elsé 
feleségének ékszerei is, ezek szintén 
hiányoznak a lakásból. A különc éle. 
tű öregűr pontos kimutatást végzet* 
a lakásában található minden érték­
tárgyról, ezekben ntm SMrape.t s«ui 
a takarékbetétkönyv, sem pedig a 
jóbaát által megjelölt ékszer.

A közeli hozzátartozók vallomás» 
is azt a tényt erősiti meg, hogy 
sem takarékbetétkönyve, sem g. 
széni nem vo'.tut Schrank Bélán,,g, 
ügy tehát nem rablógyílkoösag tul. 
tént. Feltehető, hogy a gyilkos csak 
azért vitte el a szekrényben talált 
mellényt, kabátot, hogy azzal saját 
véres kábáját, Illetve mellényét ki­
cserélje. Ha zsákmányolni akart voi- 
nak, kétségtelenül elvitte volna az 
öltözethez tartozó nadrágot, vita­
mint a lakásban talált készpénzt js.

A nyomozás egy másik szála tgy 
itkozatos szőke nö felé irányul, aki 
a házbeliek elbeszélése szerint min­
den szombaton délután megjeleli' > 
likörgyáros lakásán.

Szombaton délután, amikor a gyil­
kosság történt, 2 órakor tért haza 
szokásos ebédelő helyéről a likőr­
gyáros és bezárkózott lakásába. — 
Azóta életjelt nem adott magáról. 
Lehetségesnek tartják, hogy a szőke 
nő. vagy valamelyik hozzátartozója 
követte el a gyilkosságot, ha nem is 
a szobában talált értékekért, hanem 
bosszúból, mert kitudódott az is. 
hogy az öregúr élénk kapcsolatokat 
tartott fenn egy elvált asszonnyal, a 
kiről úgy tudták, hogy esetleg fele­
ségül veszi, a főkapitányság az üi 
nyomokon erélyesen folytatja a nyo­
mozást.

IRTÓZATOS (JSALADIRTÁS 
FßLTEKENYSÄGBÖL

Mohács, augusztus 5. Szonvl 
Rudolf mohácsi fuvarozó a csü­
törtökre virradó éjszaka, kor«- 
mából hazatérve, félteken i si d­
ből agyonlőtte- feleségét. Ez­
után revolverlövéssel megsebe­
sítette ágyban fekvő kétéves 
Marika és héthónapos Elvira 
nevű gyermekét, majd borotvá­
val saját nyakába vágott. A két 
gyermeket súlyos állapotban 
kórházba vitték. Szönylt n rend 
őrség letartóztatta. (MTI)

OLASZORSZÁG RÉSZÉRŐL NEM 
TÖRTÉNT BEKEAJANLAT

London, augusztus 5. (Búd. Tud. 
Az alsóház ülésén Eden külügymi­
nisztertől egyik képviselő felvilágo­
sítást kért, hogy miért ajánlott fel 
Eisenhover olyan békefeltételeket 
az olaszoknak, amelyek sértik Olasz 
ország becsületét. Eden ezeket mon­
dotta : Olyan helyzet állhat elő, — 
omikoi a feltétel nélküli megadás 
egyáltalán nem sérti a becsületet. 
Ezután hangsú'yozto, hogy Olasz­
ország részéről békeajánlat nem 
történt s a szövetségeseknek a fel­
tétel nélküli megadáshoz való rs- 
gaszkodósa ma sem változott.

A SZICÍLIAI HARCOK ELERTEK 
TETŐPONTJUKAT

Beilin, augusztus 5. (Búd. Tud) 
Német megítélés szerint az angol 
és amerikai csapatok nagy erőfe­
szítéseket tesznek, hogy Mesina felé 
törjenek » őre, eddig azonban min 
den kísérletük meghiúsul. A szicí­
liai harcok német jelentések szerint 
most érték el tetőpontjukat. A brit 
és kanadai hadosztályok némel- 
oiasz magaslati állásokat rohamoz 
lak meg, de minden támadásukat, 
visszavetették és különösen a kona4 
daiak nciay veszteségeket szenvedi 
fék.



augusztus ». P«nte*____________________________

Vitéz Berényi István székkapitány 
Beregfy Károly hadtestparancsnokról

ros közlgazgatasi bi- 
J .-.„i ülésén vitéz Berenyl 
uvin 'itézi székkapitány a 
’ íw A keresztény és magyar v - 
';ß ézet alapján álló tarsadal- 
íu nevében meleg szavakkal 

búesút Beregfy Karoly al- 
i ;m\tól. aki a debreceni 

Stestb^lérö1 ma8“a»bl> kuto’ 
!1" beusztást nyert: hadsereg- JraSnoksággal lett megbíz-

8 Heregfv Károly altábor- 
" nemcsak alárendeltjeinek 

'Xltársainak volt - katonai 
!'8 ,1-nz-ixban — mintaképé, 

„ a tiszta magyar felfogás 
Xban és tettekben való ér- 
énvesitése tekintetében a va- 
■rakeresztény és magyar tár- 
‘Sahnának is követendő pél- 
,lát nyújtott _

Találóan állapította meg a 
Debreczeni Újság egyik cikké­
ben Beregfy Károly altábor­
nagy személyével kapcsolatban, 
— monodtta a felszólaló szék­
kapitány — hogy a történelmi 
hagyományokon 
magyar katonai 
megtestesítője, 
egyenes, félre nem érthető 
magyarázható állásfoglalásában 
és cselékedeteiben pedig a kér. 
és magyar világnézetnek 
amelynek érvényesülése nél­
kül ä magyarságra nézve nincs 
felemelkedés és boldogulás — 
fáklyahordozója volt, aki mun­
kában és küzdelemben, példa­
adásban személyét nem kímél­
ve és önzetlenül mindig legelöl 
járt.

nyugvó, ősi 
erényeknek a 

határozott és 
és

.ttfifeCXÜU lUSlíi—tUUOUföLD . 
vóbb folytatódnak s délután a. 
Nyári Egyetem nagyszámú hallga­
tója kirándul Hajdúszoboszlóra, 
hogy az országoshírü gyógyfürdőt 
megtekintse. A kirándulásra nagyon I 
sokan jelentkeztek.

Holnap délután a hallgatók aj 
Hortobágyra mennek, hogy o mo-| 
gyár Alföld és puszta páratlan I 
szépségét élvezzék. A Nyári Egye-i 
tem rendezősége lehetővé teszi, 
hogy a néhány üres helyen a Nyá­
ri Egyetem hallgatóinak hozzátar­
tozói t» elmehessenek. Részvételi 
díj 16 P. Ez a kirándulás mindig 
nagy élmény szokott lenni, itt ismer­
kednek meg a Nyári Egyetem hall­
gatói közelebbről egymással és a 
városi közönséggel. Több budapes­
ti lap munkatársa és a Magyar 
Film Iroda fényképésze is részt vesz 

tokban számo'nak be a kiránduló*, 
élményeiről és felvételt készit a kt-| ,_.
rándufók csoportjáról.

Megölte gazdája 15 éves 
leányát és öngyilkos lett

5

Égy sírkő rejtélyes útja a Köztemetőben, 
'* ’ ■ '* a másikig

egy másik síron.
A nyomozás megállapította, hogy 

a sírkő Barna György debreceni 
lakos hozzátartozójának sirján van. 
Barna György érdekes vallomást 
tett az ügyben, elmondotta, hogy 
megrendelte nemrégiben a sírkövet 
Turucz István kőfaragó segédtől. A 
megrendelésnek Turucz most 
eleget, amikor is leszállította a kö­
vet.

A rendőrség megindította a nyo 
mozást annak a kiderítésére, ho 
gyan került a sirkő néhány száz mi 
terrel arrébb a Köztemetőbe.

Az elmúlt nap végzetes tfa- ; 
gédia történt a Kecskemét mel- ' 
lett! Szentkirály-pusztán.

n Pál Ferenc 28 éves gazdasági 
"leseiéi! H. Kiss József gazdálko­

dónál volt alkalmazásban. A 
fiatal legény egy évvel ezelőtt 
szemet vetett a gazdálkodó vi­
ruló szépségű 15 éves leányára. 

IA gazdálkodó nem nézte jó
81 szemmel a „szerelmet" s több­

ször figyelmeztette Pált, hogy 
hagyjon fel az udvarlással, 
mert Teréz — a lánya — eírhez 
még túlfiatal.

Ezért Pál Ferenc kilépett a 
........... t szolgálatból. Az elmúlt nap az- ezen a kiránduláson » színes dipoM^^ j beóHított a gaztjálko-

dóiivz, azonban a gazuasugbaii 
senki sem tartózkodott otthon, 
csupán a 15 éves leány és egy 
11 éves tehénpásztor. A fiatal 
lány éppen a teheneket fejte az 
Iistállóban, amikor Pál hirtelen 
belépett hozzá. A lány mereven 
elutasította a szerelmes legényt,

fiatal

aki ezután eltűnt s a tanya há- 
túlsó részén fekvő paradicsom­
földre surrant 
gyelte, 
haza.
dött, berohant B 
lány felé szúrt 
szúrás olyan 
hogy a bicska 
rencsétlen lány 
szelte az egyik ' 
tára a legény 
földre teperte s 
be szúrt. A szúrás halálos volt, 
az. éles kés a kislány főütőert 4, 
torkát, légcsövét hosszában ket­
tészelte.

A gyilkos legény ekkor ön­
magával végzett. Csaknem le­
fejezte magát s azonnal meg­
halt.

A lakiteleki csendőrség a 
' Bzerelemféltéabol történt gvit- 

kosság ügyében folytatja a 
, nyomozást.

___ l be s onnan fl- 
hogy nem jön-e valaki 

Amikor erről meggyőzt»- 
az asztalnál ülő 
zsebkésével. \ 
végzetes volt, 

átvágta a sze- 
íőerét és I • 

ujját. A vér hit­
nekirontott, a 

. a késsel mellé­

egyik sírtól
Rejtélyes sirkölopási ügy történt 

néha’y nappal ezelőtt a Köziemé­
iben Az a nem mindennapi eset 
fordít e'ö ugyanis, hogy az ebre- 
sXpH sírkövet gazdaja megta alfa 
eqy másik síron.

Az ügy károsultja özv. Pogonskt 
Béiáné feljelentést tett a rendőrsé­
gen ismeretlen tettes ellen, aki a 
Köztemető 1. számú táblájában fér­
jé sírjától egy sirkőlapot ellopott.,

Á lopás július 23-án történt, par 
nappa később az elveszettnek hitt 
sirköolapot megtalálták ugyancsak 
a Köztemetőben, de a 17. táblán,

tett

lé.

Uiabb korlátozások 
a kbnyvkereskedelemben
Mint ismeretes, a kereskedelem . _

és közlekedésügyi miniszter meg lOrel kiürítésénél 7 ezer szovjet páncél 
múlt évben rendeletileg szabályozta | -
(73024—1942) az iskola könyvek, áru I J----------------------------------
sítását és azok kiszolgáltatási jogál 
hatóságilag kijelölt könyvkeroske 1 Berlin. augusztus b. (MID 
dők kezébe adta. Módot nyújtott lyz Ore) vidékén lefolyt súlyos 
azonban a ki nem jelölt t könyvke-1 parc()|. a varos kiürítésével az 

vnntpvben eddig tartott állások fel- 
„ B11.[adásával végződtek. Német 
K. K.lrészről már utaltak ennek az 
újabb I eshetőségnek bekövetkezésére, 

-1943).|ami természetesen amellett

kocsit semmisítettek meg' a németek

Nem fordult elő 
megbetegedés a

Elebrece-n város közigazgatási bi­
zottsága csütörtökön délelőtt a vá­
rosháza kistanácstermében Sdjassy 
I ászló főispán elnökletével ülést 
..irtott. A város egészségügyi álla­
potáról szóló jelentését dr- Félegy- 
házi Sándor tisztiorvos ismertette.

Július hónapban 70 debreceni há­
zasság köttetett. Élveszületések szá­
ma 222, halálozások száma pedig 
124 volt. Természetes szaporodás en 
nek megfelelően 98.

Az 1 éven alul elhaltak száma 26, 
amely az élveszületések 117 száza­
léka.

Hevenyfertözö betegségekben 2 
egyén halt meg, amely 10.000 lakos­
ra átszámítva 1.8 százalék arányszá­
mot mulat. Gümükóros halálozás 13 
rák halálozás 10, szív- és érbeteg­
ségben pedig 7 egyen halt miRg. He-

vön-
na-

kiütéses tífusz 
múlt hónapban

venyfertőzö betegségek közül 
heny és malária jelentkezett
gvobb számban. Hastífusz megbete­
gedés 5 esőiben éáíleltetett. A szűk 
séges óvintézkedés minden esetben 
megtörtént.

A fertőző megbetegedések kuzul a 
folyamán az alábbi megbete- 

gedés'ek történtek. Hastífusz^ 3, vi- 

kanyaró íl. szamárhurut 9. 
járványos agyhártya

- -- vidé-
ma-

hónap 1. j 
gedések történtek. Hastífusz 
déken 2, vérhas 14. diftéria 5, 
heny 13, 1. . 
heine medin 1, 
gyuladás 1, nyílt gümökór 23, 
ken 20, veszettség gyanúja 3, 
lária 16. paratifusz 1. kiütéses 
fuszos megbetegedés a hónap 
lyamán nem indult elő 
" A m. kir. tisztifőorvos további 
leütésében részletesen ismertette 
Egészségvédő Intézetek július l 
mű ködösét.

í o-

hyári egyetem
Ebben az évben olyan sokirányú 

és sokoldalú a Nyári Egyetem porg 
lommjo, hogy annak minden moz­
zanatát szómon tartani és megfele­
lten méltatni szinte lehetetlen. A 
nKtg^orságludományi előadássoro­
zaton kívül nemzetiségi tanfolyam 
és francia tanárok számára rende­
zett továbbképzőtanfolyam is van, 
a jövő héttői kezdve pedig nemzet­
védelmi előadássorozati előadások 
is kezdődnek s o Keleti Hét és Bal­
káni Hét előadásai is megindulnak. 
A Keleti Hetet Felvinczi Takáts Zol­
tán a Magyar Keleti Társaság alel- 
nökévei karö'tve Milleker Rezső, o 
Nyári Egyetem igazgatója vezeti, o 
Balkáni Hetet pedig Baross-Drucker 
György miniszteri titkár irányítja.

Ezeken kívül vannak a különféle 
nye:vleckék, magyar népdal ára stb 
s érdekes megfigyelni a hallgatók 
na9y számát, akik minden előadást 
szedetnének meghallgatni. Kü'önö- 
sen áll ez a megszállott területről 
érkezett hallgatókra, akik minél több 
élménnyel és több magyar ismeret- 
'«1 gkarjqk c hagyni városunkat.

kijelölt
adta. . . . M _______  ____ - —

azonnali a ki nem jelölt könyvke- a város kiürítésével
reskcdőkiiek is raktáron levő 
könyvkészletük kiárusítására, 
évi rendelettel kapcsolatosan 
dapesli Közlöny 
M. f. év 2.". 
szigorító rendeletét 
amely az i- ’ 
tankönyvek árusítási jogát, is 
vonja a ki nem 

levő készleteiket sem 
ki, hanem kötelesek 
szült leltárt f hó 16-ig 
Kereskedelmi és 1. 

kötelezheti a ki nem jelölt kereske­
dőt. hogy készletét készpénz ellené­
ben kijelölt könyvkereskedőnek ad­
ja át. A rendelet megszegése 6 hó­
napig 'erjedő elzárással büntethető.

‘ j ismerteti' u 
25-én életbelépett 
..„dA.Aót (103.200- ___ ____

z idei iskolaévre a használt szól, hogy az oreli arcvonal fel- 
. : ... ■ -. meg.' - - - ■ -•>------

i jelölt könyvkeres­
kedőktől. Ez alkalommal már meg­

szolgálhatják 
az arról

,-ig a Kermen I w u>vS, .......... ...... „~™.. --- 
iparkamarához I resendő, hogy a teljes kiürítést

megküldeni. Ez. időn túl a miniszter

A MAGYAR POSTA FELHÍVÁSA

Budapest, augusztus 5. A m kir. 
posta vezérigazgatóság közli.

Augusztus 16-án a Horthy Miklós 
repülőalap támogatására korlátlan 
példányban 20 filléres felárral 30 fii 
léres címletű bélyegeket bocsát Ir­
galomba. i

adását a német had vezetőség 
már régebben elhatározta és 
ha elhatározásának gyakorlati 

rúl ké"|keresztülvitele csak most tőr- 
Keriiletijtént meg, annak oka abban ke-

nvugodt és a legnagyobb kö­
rűi tekintéssel kívánta megvaló­
sítani s ez teljes mértékben si­
került is. Mint a Wilhelmstras- 
se katonai szóvivője csütörtö­
kön kijelentette, ö maga né­
hány nappal ezelőtt Őreinél 
járt és így személyes tapaszta­
lat alapján állíthatja, hogy az 
oreli ív kiürítése tervszerűen 
történt. Minden hadianyagot si­
került elszállítani és megsem­
misíteni minden katonai jellc- 

for. gű építményt és lehetővé tet- 
Iték, hogy a bolsevizmus vissza-

térésétől, rettegő lakosság az új 
német védelmi vonal mögé me­
neküljön. A német csapatok az 
előre elkészített és kiépített ál­
lásokba vonultuk vissza. Né­
met katonai részről még rámu­
tatnak arra, hogy a német had­
vezetést presztízs szempontok 
soha sem irányították, hanem 
kizárólag a célszerűségi szem­
pontok. így' az oreli vonal fel­
adása abban a pillanatban meg­
történt, amint ez a frontszakasz 
teljesítette feladatát. Kétségte­
len, hogy Orel nevéhez fog fű­
ződni ennek a világháborúnak 
legnagyobb csatája. Itt az oro­
szok több mint 100 lövészhad­
osztályt állítottak csatasorba és 
mintegy 15 ezer páncélos ko­
csit, amiből 7 ezret a németek 
niegsem ni isi tettek.

A szicíliai harctérről csütörtö­
kön kevés jelentenivalója volt 
a rjémet vezérkarnak, mindösz- 
sze az, hogy az északamerikai 
csapatok támadását visszaver­
ték és az ellenségnek súlyos 
veszteséget okoztak.

Je-

Gazdag és szinpoinpás képet 
nyújtanak az Egyetem előcsarnoká­
ban lázasan érdeklődő tömegek s 
az élén eszmecserék, melyeket az 
egyes előadások elölt folytatnak a 
hallgatók. Sok érdekes és ériékes 
gondolat csillan fel ezekben a meg­
jegyzésekben és beszélgetésekben, 
melyek azt mutatják, hogy a Nyári 
Egyetem hallgatóinak a lelkűidét és 
érdeklődését is jól ismeri, mert az 
előadások o legnagyobb tetszéssel 
találkoznak. ..................

A tegnapi nap előadásai közül a 
magyarságfudományi előadássoro­
zatból Boda István egyetemi címze­
tes rk. tanár előadását és dr. Nyi- 
reö István debreceni egyetemi 
könyvtárigazgató előadását emeljük 
ki A francia továbbképző tanfo­
lyam előadásai közül Petrich Bé a 
ár. tanügyi főtanácsos és Jan 
Edouard lipcsei egyetemi tanár el­
adását. A nemzetiségi tanfolyam 
keretében Lux Gyula tanügyi főta­
nácsos és Hadrovit» László egye e- 
mi magántanár tartottak előadást.

A mni noon» eladások 'o-

lz erötakarmányok 
igénybevétele

A m. kir. KöteHótósügyi Mini»»- 
tér Ur 116.100—1943. K. M. számú 
rendelete szerint a beszolgáltatás! 
kötelesség teljesítésére szánt erő­
takarmányt (melasz, szárított répa 
szeet, mindennemű olajpogácsa, 
extrahált olajpogácsa dara és kor­
pa) a Magyar Mezőgazdák Szö­
vetkezetének (Budapest, V,, Alkot­
mány-utca 29 szám) kell megvétel­
re felajánlani.

A gazdálkodó beszolgáltatás! kö­
telességének teljesítésébe be kell 
számítani azt az erőlakarmányt is, 
amelyet a termelési szerződés alap­
ján visszakapott mennyiségből o 
2260—1942. M. E. számú rendelet 
11. Jvának (3) bekezdése értelmé­
ben a Magyar Mezőgazdák Szövet 
kezeiének felajánl.

A beszolgáltatás! kötelesség tel­
jesítésére csak takarmányozásra al­
kalmas és a kereskedelmi szokvány 
minőségeknek megfelelő erőtakar­
mányt lehet felajánlani.

A rendelet megszegése kihágást 
képez és a 2980—1942. M. E. szá­
mú rendelet szerint büntetendő. A 
rendelet az 1943-ik évi augusztus 
3-ik napján lépett hatályba. Egye­
bekben bővebb tájékoztatást a Bu­
dapesti Közlöny 1943. évi augusz­
tus hó 3-iki 172-ik száma nvuit °ol- 
gártnestet.

Nagyobb károsodás állhat be 
a kukoricában,

ha rövidesen esőt nem kap
Debrecen város közigazgatási bi-iezt felváltó szárazság hó végével 

zottsági ülésén a város mezőgaz­
dasági állapotáról szóló jelentést 
Csáky Béla gazdasági felügye'ő ter­
jesztette be.

A júliusi Időjárás, annak első sza­
kában általában enyhe és csapadé­
kos volt, mely főleg az őszi és ta­
vaszi kalászosaink fejlődését és be 
éredését kedvezően befolyásolta, 
míg a hőnap második felét száraz, 
ate eg időjárás váltotta fel.

Az aratási munkálatok a hó ele­
jével általánosságban megindultak 
és a hó folyamán befejezést is 
nyerlek. Őszi és tavaszi kalászosok 
o július eleji esők hatására kedve­
zően fejlődtek. Az arcmást az idő­
járás kissé meghosszabbította, azon­
ban az mégis kedvező hatású volt, 
mert a szemképződést és annak be- 
éredését elősegítette. Július hó har­
madik hetében a csép ési munkála­
tok a város egész területén általá­
nosságban megindultok és azok to­
vábbra is rendben folyamaiban von 
nak.

Boriók aratása a hónap elején 
megtörtént és c-zok cséplése befe­
jezést is nyeri. A hónap eleji esős 
napok kedvezőek voltak kapásnö­
vényeink feüődésére azonban az

erősen éreztette káros hatását. Ré­
pák álfa óban a fellépett szárazság 
folytán fejlődésükben megállották 
és azok növekedése nem kedvező.

A kukoricák o hó elején nagyon 
jól fejlődtek, csőképződésük megfe 
lelő volt, azonban o fellépett szá­
razság folytán — amennyiben rövi­
desen azokat eső nem éri — o 
szemképződésben nagyobb károso­
dás á Ihat elő.

Burgonyák fejlődésében is visz- 
szahatásf váltott ki a szárazság, 
sok helyen azok szárrészei és levél- 
zete megfonnyodt es szóródásnak 
indult.

A napraforgók feplődése tovább­
ra is jó, azok tányérjai szépen fej­
lettek. Közepes termésre lehel szá­
mítani. A dohány fejlődése kedve­
ző, d terméskilátások jók, az aljle 
velek törése fo yamatban van,

A legelők gyepezete általában 
feperzselődött. Súlyosan érintette 
az esőhiány főleg a Hortobágyot, 
mert a legelők gyepezete teljesen 
felsült, a !egelő jószág megfelelő 
takarmányt felvenni nem tud s így 
a gazdák nagy része legelő állatai­
nak hazahajtására kényszerült. -
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hírek! Vöröskereszt bajtársi rádiószolgálat
SZERETET H l LLÁ MHOSSZ

A Magyar Élet 
Pártjának hírei

KÖZPONTI i’AHl lltOUA : Arsuy 
Bika-stAlló félemelet, ahol a póri 
«zoclálU tanácsadó Irodájában fe­
leket fogadnak és kérvényeket 4t- 
i estnek minden hétköznap dél­
előtt 8-1 óráig.

HAJDÚ VARMEGYE MAGYAR ELEI 
PARTI VEZETDSEGE minden 
hétfőn és pénteken a főispán! hl- 
laUltMn délelőtt B-12 óráig pa­
nasznapot tart, amikor Is a kérel­
mek és punasrak a vérmegyei 
központi WEP titkárnak adha. 
lók át.

GYÓGYSZERTÁRÁK 
EJ JELI SZOLGÁLATA

.Nap“ Tolvay Imre. Piac-utca 1 
Telefon: 27-73. — Arany Egysz -vú 
'jrósx Nagy F., Kossuthéutca 8. sz. 
telefon : 24-96. — „11. Kákóczi'
Aranyi örökösök, Miklós-utca 55. sz. 
t elefon : 23-43. — „Sztankay“ Né- 
ueth László, Szent Anna-utca 64. sz 
Telefon : 25-58.

Emlékeztető!
Holnap szombat! A Vasárnapi 

lapunk számúra szombaton ste 
fél lö óráig veszünk fel apró 
Hirdetéseket.

Egyedüli felvételi hely la­
punk kiadóhivatala. Ferenc Jó- 
zsef-út 56. sz. (Megyeháza mel­
lett.)

Petőfi-emlékünnepély Sze- 
kelykereszturon. A székelyke- 
reszturi iskoláukívüli népmű­
velési bizottság Petőfi Sándor 
halálának évfordulóján a mai 
időkhöz mérten szerény, de 
annál lelkesebb ünnepélyt ren­
dezett, amelyen több felszólaló 
foglalkozott a tragikus véget 
ért költő életével s eredmé­
nyeit méltatták.

Többszáz pengő értékű 
arany függőt loptak egy gyer­
mek füléből. Nagy Jánosné tak- 
takenvzi lakos feljelentést tett 
az ottani csendőrségnél, hogy 
másfél éves Teréz nevű kislá­
nyának füléből, amíg azt 15— 
20 percig egyedül hagyta, is­
meretlen tettes kilopta füléből 
többszáz pengő értékű arany 
függőit. A feljelentés nyomán 
megindult nyomozás során el­
fogták a tettest Várady Ilona 
211 éves háztartásbeli nő szemé­
lvében. A tolvaj nő éllen meg­
indult az eljárás.

— Agyonütötte a kút fenekére zu­
hant iszappal telt sajtár. Lórón 1- 
háza zalamegyei községben Horváth 
Márton boefö’.di lakos, hivatásos 
szakmunkás kutat ásott. Amikor 
tizenkét méter mélységből a mun­
kások felfelé húzták az iszappal 
telt sajtárt, a kötél elszakadt és a 
visszaeső nehéz sajtár agyonütötte 
a kút fenekén dolgozó Rorvátho:

— Betörőbanda garázdálko­
dik Csór községben. A tettesek 
több munkáseniber kamaráját, 
padlását, borpincéjét feszítet­
ték fel. ahonnan nagymennyi­
ségű élelmiszert és innivalót és 
kertiszerszámokat vittek el. Az 
ismeretlen betörőbanda kézre- 
kerítésére folyik a nyomozás.

— Rivets fia elvesztette az aa- 
tatáskáját. Juanito Riveis. a világ­
hírű artista fia szerdán délben ol- 
vesatetto aktatáskáját. A fiatal 
artista, aki hegedűművész « Fényes 
Ciirkusz és a Széchenyi strand kö­
zött vesztette el táskáját, amelyben 
pótolhatatlan kották és hangjegyfü­
zete volt. Arra kéri a becsületes 
megtalálói, hogy az aktatáskát tart­
sa meg, de a megtaláló számára ér­
téktelen kottákat adja le » cirkusz­
nál.

Debrecen, augusztus 5. Csü­
törtök :

Ezúttal a következő üzenetek 
érkeztek :

Derecske: Kellnger József 
szakaszvezető a Z. till), tábori 
postáról szeretettel köszönti fe­
leségét és levelet vár. Közli, 
hogy egyelőre nem mehet sza­
badságra. Mindenkit szeretettel 
csókol.

Báránd Püspökladány: Ou- 
kay István honvéd a B. 423. tá­
bori postáról szeretettel csó­
kolja szüleit és Marikát. Jól' 
van. egészséges, levelet vár.

Abony : Juhász János őrve­
zető a Z. 231. tábori postáról 
megnyugtatja szüleit és testvé­
reit, egészséges, nincs semmi 
baja. Arra kér mindenkit, mi­
nél többször örvendeztessék 
meg otthonról küldött levelek­
kel.

Debrecen: Horváth Antal 
honvéd szeretettel köszönti fe­
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— Irodalmi est a Nyári Egyetem 
keretében. A Nyári Egyetem ren­
dező bizottsága elhatározta. Hogy a 
tervbevett írói Napokat, az úgyne­
vezett Csokonai Napokat későbbi 
időpontra halasztja az írók nyári 
szabadsága miatt, ehelyett azonban 
vasárnap nagyszabású és nagy sike­
rűnek ígérkező irodalmi estet ren­
dez este 8 órai kezdettel a Központi 
Egyetem Aulájában. Az irodalmi es­
ten szerepelni fognak Veres Péter 
Szabó Lőrinc, Kiss Jenő. As« 
István, Csuka Zoltán, Juhász Gtza, 
Tóth Endre. A megnyitót dr Csabán 
Endre fogja mondani. A vasárnapi 
jelentős irodalmi estre már most fel 
hívjuk kedves olvasóink figyelmét.

— Férje vadászfegyverével 
kilőtte a szemét. Kiss Istvánná 
45 éves kerekegyházi lakos fér­
je fegyverét tisztogatta. Azon­
ban nem vette észre, — asszo­
ny! gondatlanságra vall — hogj 
a fegyver töltve van. Tisztoga­
tás közben meghúzta a ravaszt, 
a fegyver elsült s a söréttö!1/-s 
Kiss Istvánná jobbszejnéi-e fú­
ródott. A szerencsétlen asszony 
jobbszeme azonnal kifolyt. A 
mentők kórházba szállították, 
ahol azonnal megoperálták. Ál­
lapota életveszélyes.

— Ellopták egy Nyári Egye­
temi hallgató fényképezőgépét. 
Lichtig Tamás, a debreceni 
Nyári Egyetem egyik hallga­
tója feljelentést tett a rendőrsé­
gen ismeretlen tettes ellen, aki 
az egyetem egyik tantermében 
hagyott fényképezőgépét el­
lopta. Gépe Super-Baldin ké- 
szítményű. 24X,36-os méretű 
volt. Vele együtt bőrtokban 
egy színszűrő is eltűnt. Kára 
80Ó pengő. 

Berakják a bombákat

leségét. Lajos bácsit. Anyukát 
s hozzátartozóit, ha lehet, újabb 
küldeménnyel okozzanak neki 
örömet.

Debrecen: Kecskey Mihály 
őrvezető a K. 206. tábori postá­
ról szeretettel csókolja szüleit 
és kisleányát levelet var.

Egyek: Pencz József hon­
véd a Z. 773. tábori postáról 
megnyugtatja szüleit, feleseget 
s testvéreit, egészséges. A narc­
mezőkről szeretettel köszönt 
mindenkit. Csomagot és levél­
küldeményeket vár.

Debrecen: Szalay Gyula
zászlós az F. 838. tábori postá­
ról szeretette] csókolja felesé­
gét és szüleit. Egyben meg­
nyugtatja őket, teljesen egész­
séges. Sokat gondol mindenki­
re. Levelet vár.

Üzeneteink közlésé* rendsze­
resen folytatjuk. (Adjon Isten 
szebb Jövendőt minden ma­
gyarnak !)

— Veszedelmes betörőt tett 
ártalmatlanná az elmúlt nap az 
ungvári rendőrség Danaczkó 
József személyében, aki beis­
merése szerint többezer pengő 
értékű ékszert, ruhaneműt és 
más használati tárgyakat lo­
pott Ezeknek nagyobb részét 
az elsötétítés alatt követte el. 
Tekintettel erre, valószínűleg 
statáriális bíróság fog ítélkezni 
az ungvári betörőkirály fölött.

Megfojtotta különváltál) 
élő feleségét, mert nem tudott 
nélküle éjnl. Csenki György 56 
éves kiskunfélegyházai földmi- 
ves és felesége között állandó 
civakodások voltak. Ügy, hogy 
f'.senkiné egy nap otthagyta az 
urát, és lányához költözött. Bár­
mennyire is könyörgött Csenki 
a feleségének, hogy térjen visz- 
sza hozzá, mert nem tud nélkü­
le élni, az asszony erre nem 
volt hajlandó. Azonban néha 
feltámadt az asszonyban a hit­
vesi kötelesség, mert időnk ént 
v issza-visszatért elhagyott urá­
hoz és mosott, takarított rá. — 
Egyik nap Csenki azzal a terv­
vel állt elő, hogy maradjon ott 
nála az asszony és folytassák 
sál á d I é) ét ük é 1 ú g y. ahogy' • ízt' 

annakidején abbahagyták. Az 
asszony nem volt erre hajtan­
dó, erre Csenki dühében be­
vonszolta a szerencsétlen nőt a 
szobába és megfojtotta. — A 
gyilkos ('senkit a kecskeméti 
törvényszék emberölés vádja 
miatt — büntetlen előéletére 
való tekintettel — 10 évi (egy­
házra és hivatali és politikai 
jogvesztésre ítélte.

Hazahajtották a legtöbb lovat 
a Hortobágyról, mert teljesen 

kisült a legelő
A varos közigaxgatasi bizottsági 

ülésén dr. Zsupán Kálmán állat­
egészségügyi főtanácsos terjesztette 
be a város állategészségügyi á la- 
potáról szóló havi jelentését. Az 
állategészségügy állapota július hó­
napban nagyobb változást nem mu­
tatott. A hivatalból kimutatandó ra­
gadós álatbetegségek közlő felle­
pett a sertéspestis a IX. állategész­
ségügyi kerületben.

Az állatforgalom július hónapban 
a következő volt : Vasúton szállítta­
tott el 101 drb. ló, 28 drb. két éven 
fe üli szarvasmarha, 39 drb. borjú 
49 drb. juh, 104 drb. bárány, 229 
drb sovány serlés, 50 drb. süldő ser­
tés és 550 drb. malac. Gépkocsin 
állatszállítás nem történt. Ezek sze­
rint az élőállatforgalom o június 
havi forgalomhoz viszonyítva a lo­
vakban a két éven aluli szarvas­
marhákban és a borjúkban eme'ke- 
dett, ellenben a két éven felüli 
szarvasmarhák, a juhok és a serté­
sek forgalma erősen csökkent.

A Hortobágyon legeltetett álla­
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Kijelölt kereskedők 
névjegyzéke

A beszolgáltatás! pontozásba 
Debrecen város területén csak az 
alább felsorolt kereskedőknek — vé­
teli jegy ellenében — eladott ter­
mények számíthatók be. «

I.
Gabonaforgaimi Központ debre­

ceni képviselete : Baksay Ferenc, 
Rákosi Jenő-u. 4. sz.

1. Kijelöl* országos kereskedő : 
Agrikultura Kereskedelmi R. T. — 
Széchenyi-u. 1. sz.

2. Kijelölt helyi kereskedők : o) 
Gá! Jánosné, b) Kocsis Aladárné,
c) Heimeí Oszkár, d) özv. Erdős 
Zoltánná sz. Csibi Magda, e) Szilá­
gyi Mihály, f) Péterfi József, g) Hat­
vani István, hl Szabados Jenődé, 
i) Varannay József, j) Pósa'aky 
András, k) Takács Irén, I) Mezőgaz­
dasági Termelő és Áruforgalmi Szö­
vetkezet (Future főbiz.)

II.
Vetömogforgaimi Központ debre­

ceni képviselete : Konfsek Géza 
Kossu!h-u, 15. sz.

1. Kijelölt országos kereskedők : 
a) Kontsek Géza, b) Agrikuttúra 
Kereskedelmi R. T.

2. Kijelölt körzeti és helyi keres­
kedők : a) Sárréti Aruraktár, b) Né­
meti János, c) özv. Erdős Zoltánná,
d) Gabona és Magkereskedelmi 
R. T.

III.
Hüve yesforgalmi Központ :
1. Kijelöli országos kereskedő : 

Agrikultúra Kereskedelmi R. T. — 
Széchenyi-u. 1.

2. Kijelölt körzeti kereskedők : a) 
Kontsek Géza keresk. R. T., b. Han­
gya Kirendeltség, cl Hangya Szövet­
kezet Értékesítő telepe, dl Némethy 
János, e) özv. Erdős Zoltánná, f 
Mezőgazdasági Term, és Aruforg. 
Szöv., g) Pósalaky András, hl Ta­
kács Irén

IV.
Aiíatforgalmi Központ debreceni 

és hajdúvármegyei képviselete : dr. 
Kovács József Kossuth-utca 9. szám. 
(Teéfon : 11-43.)

Kijelölt körzeti és helyi kereske­
dők : a) Rácz Gábor, b) Berzéki 
József, c) Kertész János, d) Bődé 
Gyula, e) ifj. Juhász Sándor, f) Kiss 
Miklós, g) ifj. Szűcs Béla, h) Perjési 
Béla.

V.
Tej és Tejforgcilmi Központ.
Kijelölt országos kereskedő : Al­

földi Tejüzem, Széchenyi-u. 22.
Figyelmeztetem az érdekelteket, 

hogy a beszo'gáltatási pontozásba 
Debrecen város területén csak az itt 

tok megélhetése a bekövetkezett 
szárazság folytán a kisült legelő­
kön lehetetlenné vált, ezért o kun- 
györgyi és a szatmáriteiki ménesek 
teljes lóáliományo a legelőről haza 
hajtatott, o többi ménes lóállomá­
nya pedig összesen mintegy 627 da­
rabra csökkent.

A rühességgel fertőzött falvéghal- 
mi ménesben mindössze 3ó drb., a 
Máta körű i ménesben pedig 91 do 
rab ló maradt, amelyek koplinos 
olajjal gyógyíttafnak ki a rübesség- 
bői.

Máta-pusztán a gázkamara elké­
szült de ezideig használatba még 
nem vétetett. A kamarának nagyobb 
mértékű igénybevéteére akkor ke­
rülhetne sor, ha az időjárás megja- 
vulásávai a legelő is megjavulna és 
a lovakat az őszi legelőre újból 
kihajthatnák a Hortobágyra tulaj­
donosai. Az újabb kihajtás termé­
szetesen csak állatorvosi vizsgálat 
után volna megengedhető, amikor 
a rühességre gyanús lovak előbb a 
gázkamarában gyógykezeltetnének.

felsorolt kereskedőknek — vételi 
jegy ellenében — eladott termé­
nyek számíthatók be. POLGAR 
MESTER.

— A rendőrség júliusi mun­
kája. A debreceni rendőrség az 
elmúlt hónapban 651 bűnügyet 
iktatott. Ezek közül idegen ha­
tóság megkeresésére 230 eset­
ben, helyi megkeresésre 418 
esetben folytattak nyomozást. 
Kihágás 2334 esetben történt.

— Kerékpárlopás. Pieek 
György ny. csendörtiszthelyei- 
tes. Faragó-utca 20. szám alatti 
lakosnak az elmúlt nap a Kassa 
út 29. szóin alatti ház elöl el­
lopták a kerékpárját kardjával 
és aktatáskájával együtt. Kára 
350 pengő.

— A DEAC teniszöltözöjé- 
bol az elmúlt nap ismeretlen 
tolvaj ellopta vitéz Kováeh Ft- 
rencné, Baranyi-utca 20. szám 
alatt lakó földbirtokos neje, kis­
lányának a blúzát, zsebében vil­
lamos bérletjegyével. A felje­
lentést ismeretlen tettes eltan 
megtették.

— Az épülő ház ablakán be­
mászott és kabátot lopott. Bállá 
Lajos kőműves, Dobó-utca 3. 
szám alatti lakos feljelentést 
tett ismeretlen tettes ellen, aki 
a Mester-utca 20. szám alatti 
házép^ésnél. az épülő ház abla­
kán bemászva, az udvarról egy 
munkáskabátot vitt el. A kár 3f 
Pengő.

— Sapkával a fején hallgatta 
a Himnuszt — kéthavi fogház­
ra ítélték. Kocsis László 20 
éves, szegedi gyárimunkás az 
elmúlt évben, amikor egy nem­
zeti gyászünnepen a Himnuszt 
énekelték, nem vette le fejérül 
sapkáját, sőt, amikor más ezt 
megtette, arrább állt és újból 
feltette. A magyar állam és a 
magyar nemzet megbecsülése 
elleni vétség miatt kéthavi fog­
házra ítélte a szegedi törvény 
szék.

— Micsoda bűvészek ezek a 
zsebtolvajok ! Plein Regina. 
Nagyszalonta-utca 24. szám 
alatt lakó eltartott különös lo­
pás ügyében tett feljelentést a 
rendőrségen. Előadta, hogy n 
zsibogún kötényzsebébol isme­
retlen tettes kivette pénztárcá­
ját, abból kivett 10 pengőt. — 
majd a tárcát visszatette a zse­
bebe. Mindenesetre természete­
sen csak utólag jött rá. mert a 
lopás alatt semmit sem vett ész­
re.
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nagy részvét mellen 
Rs‘' . córík nyugalomra csutor 

luUm -Maj°“ l-“-iüb 'Ult U ,kfill delut"‘ .jtiszlet. A
i»«rine% disaravatalozó termében 
K»11''"1 (.rdejébon felállított rava- 
■'^It'rUL„l,mi előkelő gyászközon- 

i örül, melynek auraiban 
'.) debreceni tímárnak-

'• T j....iait, az elhunyt volt lő- 
' 1 - Borsos Naciitnébel üdon 

iH’U' tanárt Kurill Ferenc egye- 
'■'“^nársegéaei. egyetemi al- 
"""•' bigjaú !8en na«y Suinu 
'zl‘k .ihrtnvt tisztelőit, jobarataii.

"wl “Vt felélt Kecskés József re- 
v lelkész mondott gondula- 
fornialu> ,ini. Az ima után 

,Msin F ' ' is2kocsjra helyezték az 
„egrlovas ;ko ú( és a sírhoz

\ sírnál a lelkész újabb 
klSí- után a dalárda gyászdalai 

slrlribocsátutták a kopocsot 
’pihenőre helyezlek Major 

f.jus füldi -.sf- 't __ 
takács György nyug. 1 

SH éves korában elhunyt. 
Leken délután 
a Köztemető ran 

- kat egvlláz 
lakás; wésselényi-utca 
Uebauer cég rendezi.

Harker Júlia t Jután lesz, a Köztemető 
talnzó terméből a

lhC;nTÄe^‘^ délu,án 
®ór lesz a Köztemető IV. rava- 

'.sl.óoiából. Dankó temetkezés.“Ä irma 34 éves temetése ma 
Péntek délelőtt H órakor lesz a Koz 
? né-'ves terméből református 
'z“tariású’imával. Ourka Kngyele 
Xetkezési vállalat, Dégenfeld-ter 
2, szám.

(>uka Aut«1! nyu^J- 
műszaki altiszt, életet 
elhunyt.
5 órakor lesz a -- 
tönnátus egyházi ^erbulm, szerinti 
.mával. Lakás; K loth-utca 22. sz. 
Csutka Kegyelet temetkezési válla­
lat. Dégetifeld-tór 2. szám, végzi. •

I Inberger Jánosné Pálóczy Piros ! 
ka 58-ik évében elhunyt. Temetése 
ma pénteken d*élu*án 5 órakor lesz! 
a hármas teremből róni. kai. egy 
házi szertartás szerinti beszenteles- 
scl. Lakás; Hadházi-utca 27. szám. 
Csurka Kegyelet temetkezési válla­
lat. D'égenfeld-tér 2. szám, végzi- 

özv. Nánássy Lajosné Szigeti Ro­
za cipészmestdr özvegye 63 eves ko­
rában hosszú szenvedés után meg 
halt. Temetése pét..~—..--------
órakor lesz a Köztemető III. számú 
ravatalozójából ref. szertartással. — 
Lakása: Kereszlszegi-utca 97. szám. 
Pusztai temetkez ni intézet.

Köszönetnyilvánítás. Mindazoknak
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A magyar állameszme a hazai szerbeket 
udatosan hungarista gondolkozásra tudta 

átformálni

magyarságot teljesen elnyomni 
akaró elemek.

idegileg és testileg teljesen tönkje 
mentem s must Isten tudja. imbőT 
fogok megélni » gyermekeimet ' a 
hazának nevetni. Kérem egyben az. 
illetékes hatóságokat, «ézzenek utá 
na, hogy egy dolgosai »karc 
dós embert ne fosszák 
kereseti lehetőségétől

Szívességüket előre 
szebb jövöl I

Pusztai Sándor

ulományért. «0 pengőért iurgvasá-| a 
öltük tőlem az Üzletel a berende l 
esset egyetemben.

Újabb kudarc vuit ez s iáméul ué 
lanyezov pengőm megint. Mindent 
.‘Ikövetfek, kezdve a liszlességteF11 
versenytől az árdrágításig, hogy le 
Űrjének. Egy darabig minden erőm 
met küzdöttem ellene és az újból 
feltámadt zsidóság ellen, azonban 
dacára a kérvényeknek, ulánajárá 
soknak, teljesen tönk lementem, — 
Győztek a felelőtlen, kizsákmáiiv oló.

' 1• ó csaló 
uses, ügyetlenbiztosított s restben ez letetett arra 

hogy a szerbek hazánkban önálló 
vajdaság alapításának gondolatával 
foglalkoztak.

Ezzel az Iránnyal szemben a ma 
gyár állameszme a szerbeket tuda­
tosan hungarista gondolkozásra tud 
la átformálni, mert társadalmi és 
gazdasági téren nagy előnyöket tu­
dott biztosítani számukra, fejlett kul 
túrájával pedig euröpalsltotta, érösí- 
leltu őket

Azok a szerbek teliát, akik ama 
gyár társadalmi és jogi rendbe bele­
illeszkedtek, a magyar állami gon­
dolatnak mindig hú képviselői vol­
tak. mint például Tököli—Pópovics 
Száva a XVII. század végén és Had- 
zsics János újvidéki ügyvéd a XIX. 
század elején.

A 18 as szabadságharc idején sok 
szerb volt, 
toltak és elítélték, a 
követeléseket és a 
szembefordulást

Az abszolutizmus

A Nyári Egyelem nemzetiségi elő- 
dássorozatán csütörtökön délután 

dr. Hadrovics László egyetemi ma 
gíilttanár „A hazai szerbség és a 
magyar államesztne eímmel tartott 
előadást.

Bevezetőben ramu'.atolt arra, hogy 
a nemzetiségi kérdést nem lehet egy 
séges szempontok szerint vizsgálni, 
hanem népek és korok szerint kell 
feltárni azokat a szellemi és gazda 
sági okukat, amelyek égi nemzeti 
ségnek az államhoz való viszonyát 
meghatározták.

Amikor a szerbek a Balkánról 
Magyarországba kezdtek lándorolui, 
Zsiginond és a Hunyadiak korában, 
még nyoma sincs a mai értelemben 
vett nemzetiségi problémának. A ki­
rályok és hadvezérek elősegítik a 
szerb lakosság betelepülését mert 
ez a keleti végek erősödését jelen­
tette. A mai magyarországi szerbek 
ebben a korban mindig kiveszik ré­
szüket a törők, elleni küzdelmekből, 
s különösen az a réteg azonosítja 
magát a magyar érdekekkel, amely 
úgy társadalmilag mint gazdaságilag 
a magyar visszonyokba beilleszke­
dett.

A török hódoltság idején a ma­
gyarországi szerbek újabb bevándor 
fásokkal erősödlek, 
küzdelmek után a 
beköltözőit egyházi

a
U köszönöm

lu»lkere'ke<ti>.
■Ai

LEGÚJABB
Német repülök súlyosan megrongáltak egy angol anyahajat

MÁV altiszt 
j, Temetése 

, három órakor lesz 
■atalozótcrméböl a 

szertartása szerint. 
89 szám.

temetése pénteken 
díszrava- 

ref. egyház szer
___----- --V rendezi. 

István 3 hónaops korában

MÁV műszaki 
49-ik évében 

Temetése szombat délután 
11 A teremből re;

Tóth-utca 22- sz

akik magyar oldalra ál- 
túlzol! politikai 
kitört fegyveres

akiket a török 
Magyarországba 
hierarchái szer­

vezetek nemcsak vallási, hanem 
Etikai egységekbe.

A Magyarországon kialakult 
házi autonómia á szerbségnek 
útfal bizonyos politikai

po

egy- 
jogokat is

___ _____ idejéna szerb-1 
ség és a magyarság újra egy tábor I 
ba tömörüli a kiegyezés után azon I 
ban egyre erősebb lett a nagyszerbi 
ideológia, aminek következtében az) 
államhoz hü és őszintén magyarba-! 
rát szerbek végül is kisebbségbe ju I 
toltak. Azonban ebben az időben is 
voltak olyan politikai vezető egyé 
nek a szerbek között, akik hittek a 
magyar állam jövőjében s akik a, 
magyar kormány melleit mindvégig 
kitartottak. Ezeknek példája a je­
lenben is okulásul szolgálhat a nem 
zetiségi problémák józan megoldá-

Berlin, ougusztus 5. (Inlerinf.) Mint 
már jelentenék, egy H usztrions osz­
tályhoz tartozó angol repülőgép- 
anyahajó a szicíliai vizeken ellen­
séges utánpótlási hajók ellen inté­
zett német-olasz repülőtámadás so­
rán megsérül, Gibraltárba vonták 
és már be is vitték o hajójavító mü- 
he'ybe. Az anyahajó talál egy légi 
torpedo jobb oldalt o vizvonal 
ólait a kazán és gépházzal egyvo- 
nalban 3—4 méter szélességben és 

| kb. ugyanilyen magasságban fek

ízakitotla. A fedélzeten is sok sú­
lyos bombaldálat nyoma látszik., A 
támadás során egy-egy többcsövű 
légvédelmi löveg teljesen megsem­
misült. Gibraltárban 30 sebesültet 
tettek partra az anyahajéról, mi­
után Máltán 14 halottat már parti a 
szállít attak. A repülőgépanyahojöt, 
ameynek neve teljesen el van ta­
karva, — de amely minden bizony­
nyal a Formidable — teljesen ki­
rakták. .MTI)

Olasz lap a nemzetközi békéről

KÖZÉRDEKŰ LEVEL
Hogyan üldöztek ki a zsidók 

a debreceni halcsarnokból 
egy keresztény hal kereskedőt

Mi a helyzet a városi halcsarnokban ?
közöljük az alábbi le-Kaptuk és 

veiét ;
Tekintetes _
■izatos kéréssel fordulok a T. szer­

kesztőséghez. hogy tragédiámnak b. 
latijukban helyet adni szíveskedje­
nek.

Legelőször is

Szerkesztőség ' Azon

feliül óm az. illeté- 
a helyre, ahol 
tart ják kezük-

nveues «‘“"..“‘“b. keSek figyelmét arra 
énteken délután 6 mé llu is u zsidók 

ben a kereskedelmet s ahol meg ma 
sem nézik a magyar embert semmi- 
be _ a debreceni halcsamukra. Itt 

.nem lebeg senki szeme előtt a haza, 
——---- .............- • —- |a baj társ, csak egy dominál: a pénz.

kik szeretett feleségem, édesanyánk l azutáu mindenre képesek. —
elhúnytával bánatunkban részvéttel) V7OIH nru st>rsomból is kivi-

■ ’. ra- 
ezúton 

Molnár István

Roma, augusztus 5. (MTI) Az Os- 
servalore Romano „Az egyház egy­
sége es a nemzetközi béke" cím­
mé'. többek között ezeket Írja : Ma 
amikor romokban hevernek az ősz- 
szes intézmények, az összes remé­
nyek, az összes emberi bálványok, 
egyes egyedül az egyház ál1 ellen 
a puszlúlásnak. Az emberek társa­
dalmát át kell, hogy hassa az egy­
ház megváltó ereje. Az egyház 
egysége az emberi választófalakon 
és a gyűlöleten való győzelmet je­
len“!. Az egyház az egyedüli nem- 

I zetek feletti élő és hatékony intéz- 
I mény. Nem az a kormányozható 
I egyház, amely az állam szolgála- 
I fában áil, hanem az az egyház, 
I amely a pápa egyháza. Enélkül az 

dominál együtt kiköltöztem Hajdú-1 egyház nélkül nem lehet biztos bé- 
hadházra. ahonnan hajnalban kerék I kél terem’eni, olyan békét, amely 
páron jártunk és járunk be ma >'I nem a közös béke pcrancso, hanem 
Mondanom sem kell, gyermekeim. I ;qazsáq teljésítése és a szere- 
akiknek ilyenkor kellene a legmeg-l 
fehlőbb szülőt nevelést biztosítani, 
reggel ágyban vannak és este, ami­
kor fáradtan hazatérünk, szintén. 
A megerőltető kerékpározástól már 
úgy a feleségemnek, mint nekem 
dagadt a lábam.

Amikor látta helyzetemet 
Béla (a mai Városi

»-SOV-. I  ............ I / 1 •
Amint szomorú sorsomból is
láglik. .... ,

Pusztul Sándor halkiskereskedo 
vagyok. Nős s négy gyermekein vön 

,A legidősebb 13. a legfiatalabb < 
Rokonaink |(-,vrs 1936-ban kezdtem el ezen a 

kik szeretett |páiygn dolgozni a debreceni halcsai 
_____ ___ bánatomban I ne|"bal, utánajárás után nieg- 

ré.zvéttel voltak, temetésén u’eSjp-1 kaptam az. engedélyt arra, hogy *t 
lentek. ravatalára koszorút helyez-|a kiszolgáló asztalon és 
lek, ezúton mondunk köszönetét. —I úgynevezett rekeszben 
özv. Vizesi Lajosné.

voltak, temetésén megjelentek, 
valalára koszorút helyeztek, < 
mondunk köszönetét, 
és családja.

Köszönetnyilvánítás.
nak. ismerőseinknek,
férjem elhúnytával

terben való együltmüködes. A beke 
valóban nem születik szükségsze­
rűen a katonai győzelemből, mint­
hogy a katonai győzelem nem min­
dig jogos győzelem. Ha a jogot 
nem azonosítja az erővel, akkor 
szükséges, hogy ez a béke, amely 
lényege szerint az igazság és a 
szeretet, az egyház munkája legyen 
amely egyház felette áll a népek 
összetűzésének és megmutatja az 
igazságot, amely egyesíti a népe­
ket. Dante áima, fejezi be az Os- 
servatora Romano, nem vált valóra 
úgy, mint a költő akarta, hogy egy 
egyetemes monerciha szülessen meg 
amely független az egyháztól és 
amely tagadja a pápa hatalmát, 
mert éppen az egyház természet 
felettisége az, ami a politikai egy 
ségnek, vagy legalább is a nemze­
tek egyetemes békéjének alapjává 
váihatik.
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Az NB őszi fordulójának 
teljes sorsolási listája

Augusztus 22-én: Szeged-DVSC

Váróéi I 
Béla la mai Városi Bálinfcég) hal I 
kereskedő arra kért, hogy szövetkézI 
zünk és együttesen harcoljunk a| 
zsidó kereskedők ellen. Egy darubigi 
megértésben és együttesen dolgoz I 
tunk s munkánk eredményét mi 
sem bizonyíthatja jolibun. mint az.l 
hogv Goldsfeinnek 1937-ben táioznii 
kellett a halcsarnokból. (Ma azon 
ban jómeiietelü halkereskedése van 
II József kir. herceg-utcán!) Városi 
Béla halkereskedő bajtársain azon 
ban arra a sorsra jutott. amelyre 
sajnos nagyon sokan kerülnek ma a 
magyar kiskereskedők között _ —1
zsidó kézbe került. Hartmann Sá­
muelnek hívták ezt a kezel. u'»‘'lv 
elszakította tőlem őt. Ettől kezdve 
azután állandóan áskálódtuk elle­
nem bojkottot indítollak úgy az ’ , -1 _ -11—.»: l/nllkZ*.árulni, mint szeme 
relték | 
itklk addig nekem

zünk együttesén

Diósgyőri MAVAG -SalBIC, Kispest 
—SZVSE, Gamma—BSZKRT, Újvi­
dék—-E’erencváros, OVSC—Szolno­
ki MÁV, Elektromos—Nagyvárad, 
Cse]>el—Vasas.

Szeptember 26: Szolnoki MÁV— 
UjvidiSk. Ferencváros—Gamma, 
BSZKRT - Kispest. SZVSE—Diós­
győri MAVAG, SalBTC-í-Kolozsvár, 
Vasas - ItVSC, Nagyvárad—Csepel, 
Újpest—Elektromos.

Október 8: Elektromos—SalBIC, 
U jpest- -N agy vá rád, 
SZVSE, Diósgyőri 
KRT. Kispest Ferencváros, 
—Szolnoki MÁV, 
vidék Vasas.

Október 10 : Vasas - Gamma, Szol­
noki MÁV—Kispest, Ferencváros- 
Diósgyőri MÁVAG, BSZKRT—Ko- , 
lozsvár, SZSE Elektromos, SulBTC

Újpest, Nagyvárad— DVSC, Csepe1 
—Újvidék

Október 17 : Diósgyőri MÁVAG - 
Szolnoki MÁV Kolozsvár—Ferenc
város. Elektromos -BSZKRT, Újpest'

SZVSF., SalBTC. Nagyvárad, Kis­
pest Vasas. Gamma—Csepel, Újvi­
dék DVSt

Október
' gátolt.

Október

A Magyar Labdarugó Szövetség 
megejtette az 1943—11 év, bajnok- 

I ság sorsolását. ,
11 A bajnokságot nem augusztus ho 

29-én, hanem augusztus 22-én kez­
dik. Az utolsó forduló december hó 
12-én lesz.

Három vasárnapot nemzetek kö­
zött válogatott mérkőzésre hagyták 
szabadon. Ha a szeptember 19-re 

eltervezett magyar—finn válogatott 
mérkőzés s megvalósul, akkor az 
utolsó forduló december lú g' 
lasztódk.

Az első forduló sorsolása 
vetkező.

Fe r encvá r os—Va sa s, 
• BSZKRT -Csepel.
Újpest—Gamma.
Elektromos—Kispesl. 

I Szolnok—Nagyvárad 
I SalBTC—Újvidék. 
I Szegedi VSE—DVSC.. 
i Kolozsvár DIMÁVAl,

zárni Augusztus 29: 
Sok| Gamma—SalBTC, 

pénzt ’föktellem Imié s szövetkeztem|<lj VSC. Debreceni 
I Városi céggel, aminek értelmébenICsepel - Ferencváros. 
megígérte, hogv állandóan ellátnak I I1(,ki MÁV. DiMÁ\ AG- 
engem megfelelő halmennyiséggel I Nagyvárad Kolozsvár. 
Nyilván azt gondolhatták, hogy ngs j Szeptember 5: Szolnoki 
sem ■ g menni az üzleti ^7;u"'1al'|(',Sepel, Ferencváros- DVSC. 
nagyon csalódlak. Sokkal., IK BT Újvidék,
ment, mini gondoltául. A Á arosi e'" |suiB'|'('. Kispest 
egyideig -llátott hullait. allul'JillTVÁG. Elektromos 
látva az Üzlet menetéi, előbb f',’.i|,l"'Lk1 Vasa.. 
eniclh. a Imi árát, majd cljesenl s,e ,l2 
iMSztintetlc a szállítást s kljelente||e “ P 
hogv mindent meg fog tenni azért, 11 h ' 

.n«em főni en KH~vH. I Szenb

nem az 
árulhatok.

Egy darabig úgy látszott, hogy be­
csületesen, magyar emberhez illő 
módon el tudóin látni a feladatomat 
s tudom családomnak a mindennapi 
kenyeret biztosítani. Z»..«—.— — 
lak'zsidók, akik talán kenyérirígy 
ségből, vagy velük született magyar 

ellenem törlek. Gold- 
.aki 

ellenem niesterkedé- 
...1-, amíg eltiltottuk 

13 fötlh"oitv"tovább is árulhassak az aszta­
lon Rekeszbe kellett folytan! a har­

cot azokka-t -t-felelőtlen -®sidó ade.-, 
mokkel. akik azon voltak, hogy sze- 

I mélyem által a magyarságot vegkfp 
kipűszlitsák a kcreskedelembő .

I Nem soknt részletezem a dolgok» 
k elég annvit említenem, hogy két 

éven belül tönkrementem Néhány 
ezer pengőm veszett el. amelyet ke­
servesen, két kezem munkájával ke­
restem. De nem adóim fel a harcol. 
Már csak azért sem. hogy megnuitas 
sam. hogv magyar ember Is megél 
he' tisztességesen és b<’cs.fl,'f?S,," 
azon a pályán, amelyet a zsidók tar 

itanak kezekben.
Meghallottam hogv- 

árulhatok az aszta! mellet! ha 
|kl vacvók. Felségemmel

ellia-
27 EZEH HALOTTJA ÉS SEBE- 

.SÜLTJE VAN AMERIKÁNAK
Maijrid. augusztus 5. Német TI) 

. .A)ishingtuni jelentés szerint az ame 
rikai Egyesült Államok haditenge- 
tészeti minisztériuma a legutóbbi 
'rsíteséglista alapján közli, hogy a| addig folytatta 
haditengerészet halottakban. sebe-| sep 8 hatóságoknál, 
''lilékben és eltűntekben 27.71" 
'esztett. I

Az erdélyi reformátusuk nágy-l 
átdiésc Marosvásárhelyen. Az. Erdé- 
v’ Református Egyházkerület sze.p- 
“niber 6 8-ig nagyszabású találko- 
'>• rendez Marosvásárhelyen a Klil- 
úil'palőtáb.in. Szolgálatot 
Ravasz László. Vásárhelyi 
Révész hnre. Enyedv 
f! Elemér püspökök, 
ystagos fögondnok.
'iwfts. a képviselőiig» .......   — ,
a(‘ly len ne fögondnok, kereskedel- 
<ni miniszter. Fáv István. PafakyTL 
™r. Honcr.os Miklós államtitkáruk. 
Rethlen György, Teleki Domokos és 

áiffy Miklós grófok és az országos 
■'gvhnz több más verető fénverÁlr, 
'M Éj

vállaltak
János, 

Andor és Győ
Balogh Jenő

Tusnádi Nagy

tak zsidók.
Azonban akad- 

akik talán kenyérirígy

gyűlöletből
síéin Adolfnak hívták az illetői

.......élvem ellen. |-'<,lbé- 
piilinkával a kishalászokat.

—.2» > szállitoifák «z
árul, hogy ezután semmit se juttas­
sanak nekem, mert nekem Ingyen 
kellene az áru. ök pedig ugyanuk- 
kor többet fizettek.

EZ’ ösztönzött azután arra, 
Debrecenben a Rákóczi utca 8- 
alatt halkereskedcst nyissak.

LjpestKispest
Újvidék- -Szege-
VSC BSZKRT.

Vasas— Szol
Elektromos

MÁV
BSZ 

Gamma 
DIMÁ 

Kolozsvár, Nagy
BSZKRT

r<nk rtgv 
vldé- I» ■ vá-r —t mesl gátolt.

Kolozsvár —
MÁVAG BSZ

Gamma
DVSC—Csepel, t i-

Magyar bolgár

Szolnoki MÁV— -Kő­
ié város— Elcktrojno.% 

szvse—sAntrc 
Diósgyőri MAVAG, Csepel - 

DVSC Gamma, Nagyvárad

Mmzvar svéd váló-

< 1

'.Sfi'ä
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November 14: SZVSE Nagyvá­
rad. SalBTCr—BSZKRT l jpcst —1 e 
rcxcváros. Elektromos Molnoki 
MÁV, Kolozsvár - V.i'-is. Diósgyőri 
MÁV ÁG Csepel, KispcM DVSC. 
Gamma—Újvidék

November '!! r Szolnoki MAX l j- 
p<$l. Ferencváros --SalBTC, BSZ 
KRT -SZVSE. DV.SC- -Diósgyőri MÁ 
V ÁG, Csepel- - Kolozsvár X’.is.is 
Elek roauov. Nagyvárad- -Gamma, 
Vividék —Kispest.

November 28: .BSZKKT' Nagy va­
rad, SZVSE Ferencváros. SalBTC. 
Szolnoki MÁV, Ujjaest-- V asas. Ko­
lozsvár DVSC, Diósgyőri MÁVAG — 
Újvidék. Kispest—Gamma

December 6: Snolnokl MÁV — 
SZVSE. Ferencvár«—BSZKRT, Új­
vidék Kolozsvár, DVSC—Elektro­
mos, Csepel -Újpest, Vasas—SalBTC 
Nagvvárad—Kispest, Gamma- -Diós 
győri MAVAG,

December 8 : Ferencváros—Nagy­
várad. BSZKRT— Szolnoki MÁV. 
SZVSE—Vasas, SalBTC,—Csepel. Új­
pest—DVSC, Elektromos- Újvidék. 
Kolozsvár—Gamma. Diósgyőri MÁ­
VAG -Kispest-

December 12: Szolnoki MÁX Fe 
rém-város. Gamma—Elektromos. Új­
vidék- Újpest, DVSC--SalBTC, Va­
sas- BSZKRT, Csepel- SZVSE. Nagy 
várad -Diósgyőri MÁVAG. Kispest— 
Kolozsvár

A sorsolás a DV.SC-re eleg kedve­
ző. nem kapott ♦>'! nehéz ellenfelet 
elsőre A Szegedi X’asutast Szegeden 

s meg lehet verni. Az osztályozó 
két mérkőzésén 4:1. 1 3 arányban 
végzett a DVSC a szegediekkel Re­
méljük. hogv a debrecenieknek, si­
kerül győzelemmel kezdeni az 
idényt.

HIRDETMÉNY

az 1943. évre érvényes és a 3670 - 
11143. ,M. E. sz, valamint ennek vég 
rchajlása tárgyában kiadott 215,200

1043., IX. 1. F. M. sz. rendelet 
értelmében felemelt legkisebb és 
legnagyobb gazdasági munkabérek­

ről.

MEGKEZDŐDÖTT A l EI.SOllSZAI 
KERÜLET IFJÚSÁGI EDZŐTÁBO­

ROZÁSA NAGYBÁNYÁN

Az MLSZ felsötiszai kerületének 
ifjúsági labdarugó edzőtáborozása 
hétfőn reggel kezdődőit meg Nagy­
bányán.

A tábor résztvevői vasárnap dél­
után báró Gaudenus Hugó, az MI.Sz 
ifjúsági kapitányának vezetésével, 
valamint Palotás István kerületi ed­
zővel érkezett meg Nagybányára.

Kedden reggel megkezdődött a 
komoly munka, különféle torna és 
gyakorlati bemutatókkal. Szerdán a 
játékszabályok ismertetése volt. — 
majd csütörtökön egynapos kirán­
dulást tartottak a Plestyorra.

MELYIK CSAPAT NYERI A SZENT 
ISTVÁN KUPÁT?

A Szent István Kupának eddig két 
mérkőzését bonyolítottak le. A két 
mérkőzés győztese, mint előre gon­
dolni lehetett, a Nagyvárad és az 
Újpest volt. Ez a két csapat fog 
majd egymással küzdeni a döntőbe 
jutásért.

A másik ágon a Ferencváros való­
színűleg kiveri a Törekvést, a Gam 
ma pedig a Csepelt. Itt is nagy harc 
lesz a döntőbejutásért a Ferencvá­
ros és a Gamma közt — valószínű 
leg.

A valószínűség szerint a döntő kéf 
résztvevője a Nagyvárad és n Fe 
reneváros

SPORTHIRMO.NDO
Palásti vezeti a Ferencváros—Tö­

rekvés Szent István Kupa mérkő 
zést. A mérkőzés szombaton lesz. A 
vasárnap lejátszásra kerülő Csepel- 
Gauntna mérkőzést Moldoványi ve­
zeti.

Vitéz Hadháry Dezső, az OsK ke­
rületi megbízottja Nagybányára uta 
zott, hői több érdekes sportelőadást 
tart. A kiváló sportember előadása 
iránt nagy érdeklődés nyilvánul meg

Pendcri, a DLMÁVAG szélsője az 
Újpest játék vsa lett és már az lök 
frontos elleni Szent István Kupa 
mérkőzéseit játszót: is.

Befelezett lénynek tekinthető, 
hogy szeptember 12-én a magyar 
válogatott Svédországban, 15-én Dá­
niában és 19-én Finnországban ját­
szik. A portyára 16-17 játékost visz 
el i szövetségi kapitány.

vétszáz nevezés érkezett a Ma­
gyar Kupára. Igaz, hogy a Kupa és 
a velő kapcsolatos Corinthian díj el­
veszti érdekességet, ha megszüntetik 
a Corrtlfhián díj győztesének az 
NB-be jutás lehetőségét, azonban 
úgylátszik, a vonzerő így is megvan 
’ DVSC, mint NB csapat, hivatni’ A| 
-SZ részit a Magja Kupa küzd I

éi'-jhen I

Az alabb következő felettiéit mun­
kabérek 1943, évi július 28-tól ér­
vényesek.

(2, közlemény.
I. Az átlagos niunkakifejtésael 

teljesítménnyel járó mezöguzdasagi 
munkákra vonatkozó legkisebb es 
legnagyobb napszambérek l’-beu.

Június 27-től július 31-ig 1. oszt 
5.40 8.10, 11. oszt 405-6.10. 111
oszt 3.24—4.90, IV. oszt 2.00 -3.00.

Augusztus 1-től 28-ig 1. oszt. 4.80 
_ 7.20 11. oszt. 3.60—5.40. III. oszt, 
2.88—4.40, IV. oszt. 1.80—2.70 P.

Augusztus 29-től szeptember 26-ig 
1. oszt. 4.20—6.60. II oszt. 3.15— 
4.90, 111. oszt 2.52—3.80, IX. oszt 
1.60-2.40 P.

Szeptember 27 töl október 31-ig 
I oszt. 3.80—5.70 II. oszt. ■-’85 
4 30, III. oszt. 228—3.50, IV. oszt. 
1.40—2.10 P.

November 1 tol 27-ig I Oszt. 3.20 
—4.80, II. oszt. 2.40—3.60. 111 oszt. 
1.92—2.90, IV. oszt. 1.20—1.80 P.

November 28-tól december 31-ig 
I. oszt. 3.00—4.50, II. oszt. 2.25— 
3.40, 111. oszt. 1.80—2.70, IX . oszt. 
1.00—1.90 P-

II. Az átlagos munkutviicjtessel és 
teljesítménnyel járó mezőgazdasági 
munkákra vonatkozó legkisebb és 
legnagyobb órabérek fillérekben.

1. oszt. 40—60, II, oszt. 30 45 
III. oszt. 24—36, IV. oszt- 15—22.

III. A teljes napi munkaidőt ki 
töltő nehéz, vagy szakszerűséget 
igényló egyes mezőgazdasági mun­
kákra vonatkozó legkisebb és leg­
nagyobb napszánibér és órabér.

Az I alatti napszámbérekiiez, il­
letve a II. alatti órabérekhez szá­
mítható pótlék :

a) állatok gondozásánál (ide nem 
értve az állatőrzést), feltéve, bogy a 
munka a reggeli és esti gondozást, 
valamint az etetést is magában fog­
lalja : 20 százalék :

b) a ruhára ártalmas műtrágya 
kéziszórásánál : 20 százalék ;

c) kaszálásnál : 25 százalék
dl aratási munkáknál : 50 száza­

lék :
ej gabonacséplésnél : 50 százalék :
fi cséplőgép etetésénél 50 szá­

zalék.
A fentiekben megállapított legki­

sebb és legnagyobb mezőgazdasági 
napszambérek es órabérek élelmezés 
nélkül értendők, élelmezés esetében 
a napszámos munkabérek összege áz 
élelmezés valóságos értékével de 
.legfeljebb 2 P-vel csökken napon­
ként

Órabérek esetében is a munkaidő 
napkeltétől napnyugtáig tart. Mun­
kaidőn túl teljesített munkáért 25 
százalék pótdíj jár

A munkaszüneti napokon teljesí­
tett munkáért 25 százalékkal fel­
emelt napszámbér. illetve órabér fi­
zetendő.

Munkaszüneti napok : minden va­
sárnap. karácsony és húsvét 2—2 
napja, pünkösd első napja, az ér­
dekeltek egyházainak kötelező ün­
nepnapja (úrnapja, reformáció em­
lékünnepe). továbbá március 15 és 
augusztus 20. napja.

IV. A mezőgazdasági idénymun­
kásokra |summás. hónapos) vonat­
kozó legkisebb é* legnagyobb havi­

bér.
u) Élelmezés mellett :
Április 15-től október 15-ig :
I. oszt, alsó határ feles gabona 

i50 százalék búza, 50 százalék rozs) 
2(81 kg. készpénz 30 P. Felső határ 
feles gabona 200 kg, készpénz 15 P.

II. őszi alsó határ feles gabona 
160 kg, készpénz 24 P. Felső határ 
feles gabona 160 kg. készpénz 36 P.

III oszt, alsó határ feles gabona 
120 kg. készpénz 20 P. Felső határ 
feles gabona 120 kg, készpénz 30 P.

Október 15-től április 15-ig:
I. oszt, alsó határ feles gabona 

1 10 kg. készpénz 30 P. Felső határ 
feles gabona 140 kg. készpénz 15 P

II. oszt, alsó határ feles gabona 
110 kg. készpénz 24 P. Felső halár 
feles gabo a 1 10 kg. készpénz 36 P.

III. ost< also halár fele« gabona

80 kg. készpénz 20 P Felső halár 
80 kg feles gabona, készpénz 30 P.

b) Élelmezés nélkül :
Április 15-től október 15-ig :
I. oszt, alsó határ feles gabona 

300 kg, készpénz 60 Is. Felső határ 
300 kg', készpénz 90 P.

II. oszt, alsó határ feles gabona 
210 kg’, készpénz 48 P. Felső határ 
feles gabona 240 kg, készpénz 72 P.

III. oszt, alsó határ feles gabona 
180 kg. készpénz 40 P. Felső határ 
feles gabona 180 kg, készpénz 60 P.

(Folytatása következik)

Mikepércs község elöljárósága. 
4317—1943. szám.
PÁLYÁZATI HIRDETMÉNY

Mikepércs községnél egy szo­
ciális kisegítő, egy jegyzögya- 
kornok és egy közellátási kise­
gítői állás megüresedett, izon- 
nal betölthető. Ajánlkozás elő­
ször levélben főjegyzőhöz kül­
dendő.

■Mikepércs, 1943. évi augusz­
tus hó 4.

Vitéz Nagy, főjegyző

— HÉTFON DÉLBEN »ar 
olvashatja a részletes helyi 
sporteseményeket a Tiszántúli 
Déli Hirlap-ban.

Főszerkesztő : Felelős szerkesztő
Dr. Nagy Imre Benyovszky na!

Kiadja :
Alföldi Sajtóvállalat Kft

Felelős kiadó :
Balogh István.

Vasárnapra már feladhatja
apróhirdetését kiadóhivatalunkban,
Piac-utca 56« szám,

Megyeháza mellett

APRÓHIRDETÉSEK
Nyomozó iroda

Jánosy magánnyomozó 
bizalmasan nyomoz és 
megfigyel. Virág-utca 21 
Telefon : 23-78. 8

Gálocsy tizennyolcéves 
nyomozóirodája vidéken 
is diszkréten nyomoz, 
megfigyel. Zöldta-u 3. 
T. : 28-72. 214

Levelezés
Hajdúszoboszlóra autó­
val hétköznapokon in­
dulás reggel 8-kor. visz- 
sza este 6 kor. Érdeklőd­
ni 28-95. 952

Háztartási 
alkalmazott

Jó ftaetéasel mindenes 
fözü.’iöt keres *k elsejére. 
Dr. mailáth, Miklós-ulc.i 
4 sz. 1

Komoly fözőmindencM 
fölvesz magános úr. Je­
lentkezés Marólhy Gy.-ü. 
21. Kizárólag délután 3 
órakor. 909

Betöltendő állás 
férfiaknak

Kifutófiú felvétetik, Po- 
zsonvi 16-a. Bucskti asz­
talos. 1900

Majoros kerestetik azon­
nali bekötltözésre. Lehe­
tőleg kisebb család. Ér­
deklődni Nyil-utca 23. 
sz. ma délelőtt 8—12-ig.

1813

Állást kereső 
férfiak

Fiatal vidéki tisztviselő 
állást keres ,,Jő bizonyít­
vány“ jelige. 989

Bútorozott 
szoba

Teljes ellátásra kis lá­
nyokat ref. lelkészné el­
fogad. Bútorozott szoba 
kiadó tizenötödik é r e.
Rothermerc-utca 21. 985

Ajánlat

Mielőtt arany, ezüst, brll- 
liáns ékszerét eladja, mu. 
tassa meg Szelecsényi 
óra- és ékszerkereskedő­
nek Sas-u’-j 9 60

-Sírkövek műkőből és ter­
méskőből mészaalak gyű 
mölcsösök részére és 
piros saluk kerti utakra 
kapható a Debreceni Mii 
kőgyüroál, Eürdő-u. 2.

554 v. v.

Febérueiniiek hímzése 
főzhető fonáKal, dísz­
zászlók. jelvények ké­
szítése, párnák monto- 
rozása Pelhő kézimun 
ka szakiparában, Szent 
Anna-u. 19. Családi cí­
merek festése.
Szőrme bundákat javí­
tok. alakítok, festek. Ve- 
szék. eladok. Köváry 
sziiesmester, püspöki pa 
lota I. 31. v. 968

Ékszer javítás. brilliáns 
és ezíist beváltás. Hamis­
ékszer eladás. Pollák 
Endre aranyművesnél — 
Hatvan-utca 2. 76

Aranyat, ezüstöt s bril- 
liánst napi árban veszek 
Szelecsényi óra. és ék­
szerkereskedő, Sas-u. 2 

61

Teljes ellátás

Hetedikes gimnazista le­
ányomat lehetőleg a Dó- 
czi intézet közelében úri 
háznál elhelyezném, ahol 
élelmezést és különszo- 
bát kapna. Élelmezését 
természetben biztosítom. 
Cím a kiadóban. 998

Oktatás

Dr. Naményi Gyuláné, 
Szentendrey Olga gyors­
író- és gépíróiskolájóban 
új tanfolyam kezdődik. 
Beiratkozni állandóan
lehet. (Engedély : 6475.) 
Vidékieknek vasútked.
vezmény, Batthyány-u. I.

495

Csere

Régi pénzeket, bronz em­
lékérmeket cserélek, ve­
szek, vagy árukra becse­
rélem, egymillió koronás 
papírpénzt veszünk. Ha 
nem eladó, értékét díj­
mentesen megmondjuk 1 
Papp Lajos illatszerész, 
Kossuth-utca egy. X7. 737

Kereslet
Golyósprést, középnagy­
ságút, megvételre kere­
sünk. .1 ózsef kir. hg.-u, 
16 Nv ynda.

Ócska vasat, fémet, gépet 
a legmagasabb áron ve­
szek. X’askovits. Pacsirta 
utca 17. Telefon: 26-94.

937

Mosott rougyut vesz l.a- 
punlr nyomdája József 
kir. li.-u 16 691

Zenélőórát, régi vázát, 
zenélő képet megvételre 
keresek. Maróthy Gy.- 
utca 21., délután 3—4-ig. 

69tí

Heuiesek és mészárosok 
figyelmébe I Csonthulla- 
dékot a legmagasabb na- 
piaion veszek Vaskovits 
Pacsirtá-utca 17. sz. — 
Telefon: 26—94. 936

Aranyat, ezüstnemüt, ék­
szereket napiáron vesz 
Takács Sándorné. Piac- 
il tea 56. 62

Lakás-és szoba­
kereslet

Kiilönbejáruhi bútoro­
zott szobát keres szerény 
igényű úrihölgy Megke­
resést „Ar megjelölve“ 
jeligére a kiadóba ké­
rek. 776

Fiatal házaspár újonnan 
épüb. házban kétszobás, 
lehetőleg modern lakást 
keres. Egyévi lakbért 
előre fizetnek. Ajánlatot 
..Állami tisztviselő“ jeli­
gére kiadóba kérnek.

961

Bútor
Minek ■ fényes kirakat, 
amikor olcsóbban vásá­
rolhat mindenféle lakbe­
rendezési tárgyat udvari 
bútorüzletemben. Piac u. 
71. sz. 1966

Használt 100, 150, 200 
literes boroshordót kere­
sek megvételre. Rakov- 
szky-u 42. I 3. 843

Mezőgazdasági gépeket, 
eszközöket, alkatrésze­
ket bármilyet vesz. el­
ad. vagy becserél vitéz 
Nagy János, Hatvan-utca 
41. Telefon : 26-19. 1874

Moderuhúló, konyhabe­
rendezés. kombinált szo­
ba,rekamié, fotelek, sez- 
lon, dívány e’adó Kos­
suth-utca 51. 71

Használt bútorokat, iro­
dai berendezést. wert- 
heim kasszát, üzlet bereu
dezést, magas áron ve. 
szék Verő. Csapó-n 10 

298 v v

1 apo.súkádat keresek
megvételre. Rakovszkv-u 
42 1 3. ’844

Rádió
Rádiót, bármilyen rend­
szerűt javít, alakit, épít 
olcsón garanciával, évii 
zedes gyakorlattal Szabó 
Lajos műszerész, Csapó­
utca 84 telefon : 32-54. 
X’idékiaknek soronkívu!

Gazdasági 
termények

1000 drb. jófajta borszü­
lő gyökeres vesszőre 
ajánlatot kérek ..Szőlo- 
vesszö*’ jeligére a ki­
adóba. 842

Földvétel
114—12 bold tekele tői­
det tanyával megvételre 
keresek kövesül mellett. 
Ajánlatot. „Fekete föld 
jelígero a kiadóbivatlba 
kérek. tj86

Szőlő, 
gyümölcsös

Gyümölcsöst egy szoba, 
konyhás lakással kere­
sek megvételre azonnali 
készpénzfizetésre írás­
beli ajánlatokat „Tízezer 
pengő" jeligére a kiadó­
ba kérek. 732

Eladó ház
Rolherinere-u. 5. szám 
alatt emeletes bérház el­
adó. Értekezni: Pécsi és 
Pap ügyvédeknél, Ipar­
kamara. 641

Eladó ingóság
Alig használt kerékpár 
eladó. Holdogfalva-u. 4.
5. ajtó. 99J

Elveszett
Elvesztettem Hunyadi 
utcán összes ébelmisz-er- 
jegyeimet. Megtaláló űú 
pengő juialmat. kap. — 
Makronczi. Vörösmar 
ty-ulca 26 ISI*

byumalutl a Mag^u 
Nemzeti Könyv- és Lap 
kiadóvállalat Rt. míiinté 
zetének körforgógépéi»
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